图克镇人民政府关于印发《图克镇2022年抗旱资金分配使用实施方案》的通知

各嘎查村：

现将《图克镇2022年抗旱资金分配使用实施方案》印发给你们，请各嘎查村遵照执行。
图克镇2022年抗旱资金分配使用实施方案
为切实做好我镇2022年旱灾救助救济工作，结合我镇工作实际，特制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于做好防灾减灾救灾工作时的重要讲话精神，把安排好受灾群众基本生活作为救灾工作的首要任务，采取生产自救、政府救济的救助方式，突出重点，分类救助，切实保障受灾群众基本生产生活。
二、基本原则
（一）坚持公平、公正、公开的原则。旱灾救助对象的确定、救灾款的发放要实施阳光操作，确保救助对象准确无误，公平合理，防止优亲厚友、弄虚作假等现象的发生。
（二）坚持生产自救和政府救助相结合的原则。要发动有劳动能力的群众搞好生产自救，克服等、靠、要的思想，要结合受灾群众实际情况进行合理救助。
（三）坚持救灾资金专项使用、重点使用的原则。救灾款发放以嘎查村为单位进行发放（发放标准以各嘎查村上报的常住户数、常住人口数、受灾面积、受旱灾影响牲畜数量综合打分评定,将资金分配等级划分为三档次,各嘎查村具体分配金额后附）；各嘎查村根据受灾程度和受灾户类别，分轻重缓急，合理分配资金，把救灾款主要用在重灾区、重灾户上，坚决杜绝平均分配等现象，最大限度地发挥救灾款的使用效率；嘎查村发放救灾款项时必须先制定分配使用方案，必须按照“三重一大”议事流程对分配使用方案进行讨论研究，大会通过后将资金分配使用方案报镇平安建设办备案，各嘎查村在旱灾资金使用前后必须对资金使用情况进行公示，资金分配使用情况必须形成台账报镇平安建设办备案，各嘎查村务必在10月30日前完成上述任务，完成抗旱资的 金分配使用。

三、救灾救助领导小组及职责分工

组  长：满  达      镇党委副书记、政府镇长

副组长：杨  军      镇政府副镇长
成  员：布和沁      镇党委副书记、政法委员

白和其      镇党委委员、纪委书记、旗监察委

                    员会派出图克镇监察办公室主任

刘晓宇      镇党委委员、政府副镇长

胡珍川      镇党委委员、宣传委员

萨日娜      政府副镇长

        杨钤旭      政府副镇长
思  飞      镇综合执法局局长
萨如拉其木格 镇综合执法局教导员

伊利钦      综合保障和技术推广中心主任

王登祥       党政综合办主任

    贾俊青       平安建设办负责人

    沙仁高娃     黄陶勒盖嘎查支书兼主任

    张栓成       呼吉尔特村支书兼主任

    谢庆祥       沙日嘎毛日村支书兼主任

    杜治权       大牛地村支书兼主任

    冯耀进       葫芦素村支书兼主任

    刘二飞       乌兰什巴台村支书兼主任

    吉日嘎拉     图呼勒岱嘎查支书兼主任

    那仁其力格尔 陶报嘎查支书兼主任

    吉日嘎拉     梅林庙嘎查支书兼主任

    哈斯朝格吉乐图  达汉庙嘎查支书兼主任

职责分工：满达同志负责全镇旱灾救助资金发放的全面领导工作；副组长杨军同志协助组长满达同志做好旱灾救助资金发放的具体工作；纪委书记白和其同志负责监督检查全镇救灾资金发放使用情况，确保救灾救助资金公平、透明、有序发放使用；财政所工作人员做好救灾资金接收和具体发放工作；党政综合办做好救灾救助相关工作会议记录、影像资料、文件起草等相关工作；各嘎查村包村领导和嘎查村支书主任组织召开社员会、代表会做好政策宣传，具体资金使用情况实施方案等相关工作；平安建设办做好具体资料整理，资料汇总上报等相关工作。

四、工作要求
（一）做好舆论宣传，加强旱灾资金分配使用的管理。各嘎查村要积极引导受旱情影响的群众进行生产自救，切实管好用好旱灾资金的分配使用，镇平安建设办联合镇纪委将对各嘎查村资金分配使用情况进行督导检查，对检查出的一般情况进行及时处理；各嘎查村在旱灾资金分配使用时不得优亲厚友，不得平均发放，久拖不发、久拖不用，严禁以慰问金形式发放，严禁将旱灾资金用于行政管理、工作经费支出或平衡预算。

   （二）按照本实施方案，各嘎查村要及时向镇平安建设办报送旱灾资金分配使用情况、工作动态及工作台账。旱灾资金发放联络员张鹏电话：15248414436，邮箱：1113753008qq.com。
附件：1.镇级旱灾资金分配表

          2.资金分配使用指引流程图


