图克镇人民政府关于印发《图克镇安全生产

联合大排查大整治行动方案》的通知

各嘎查村（社区）、二级单位、各驻地企业：

根据工作要求，现将《图克镇安全生产联合大排查大整治行动方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。

图克镇安全生产联合大排查大整治

行动方案
近期，连续发生重大和特别重大火灾事故，暴露出的问题教训极为深刻。为认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神和中央领导同志批示要求，按照国务院全国安全生产电视电话会议、全市安全生产会议部署，坚决彻底整治重点场所突出风险隐患，坚决防范和遏制群死群伤安全事故发生，自即日起至3月底，图克镇组织开展消防安全集中除患攻坚大整治行动，特制定工作方案如下：

一、目标任务
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持“两个至上”、立足“两个根本”，充分认清当前极其严峻的火灾形势，紧盯重点领域、聚焦关键环节，精准发力、重拳除患，多措并举、综合施策，切实提高消防安全重大风险隐患排查整改质量，切实提高发现问题和解决问题的强烈意愿和能力水平，全力防范化解重大安全风险。通过集中开展大排查、大整治、大曝光，全面排查“九小场所”、多业态混合生产经营场所、人员密集场所突出风险隐患，严格落实整治重点要求，切实将压力传递到基层单元，传导到社会末梢，推动压实最末端事故防范责任，坚决遏制重特事故发生。

二、组织领导

为切实加强组织领导，决定成立联合大排查大整治行动工作领导小组，具体组成人员如下。

组  长：  斯楞格        镇党委副书记、政府镇长

副组长：  杨钤旭        政府副镇长

成  员：  旗各行业部门专家

          吉  雅        平安建设办负责人

刘二飞        乌兰什巴台村支书兼主任

吉日嘎        图呼勒岱嘎查支书兼主任

那仁其力格尔  陶报嘎查支书兼主任

吉日嘎拉      梅林庙嘎查支书兼主任

沙仁高娃      黄陶勒盖嘎查支书兼主任

阿拉腾朝格图  达汉庙嘎查支书兼主任

杜治权        大牛地村支书兼主任

谢志祥        沙日嘎毛日村支书兼主任

张拴成        呼吉尔特村支书兼主任

冯耀进
       葫芦素村支书兼主任

阿拉腾道布其  阿吉泰社区支书兼主任

王琼琼        和美社区支书兼主任

冯  聪        综合行政执法局教导员 

萨如拉        图克食药所所长

郭文杰        图克公安派出所所长

冯  勇        图克镇供电所所长

张  军        平安建设办工作人员

三、整治范围
（一）“九小场所”。包括小型学校幼儿园、小型医疗机构、小商店、小餐饮、小旅店、小歌舞娱乐、小网吧、小美容洗浴、小生产加工企业等场所。

（二）多业态混合生产经营场所。包括集餐饮、住宿、娱乐、商业、仓储、文化、体育、培训等多业态多功能于一体的经营场所，分租、转租形成生产储存多种功能的劳动密集型企业等场所。

（三）人员密集场所。包括宾馆饭店、公共娱乐场所、大型商业综合体、医院、寄宿制中小学、养老院、旅游场所等场所。    

四、整治标准
（一）安全疏散方面。疏散逃生通道数量设置应符合国家标准，疏散通道、安全出口、消防车通道、用于紧急逃生和应急救援的窗口应保持畅通，不得被障碍物阻挡。

（二）防火分隔方面。住宿与生产、经营、仓储部分之间应采取防火分隔措施；管道井、电缆井应严格落实防火封堵要求、不得堆放可燃物；明火厨房与其他区域应采用防火隔墙、防火门（窗）进行分隔。

（三）建筑装修装饰方面。建筑结构和用途应符合建筑防火技术标准要求，建筑构件、建筑材料和室内装修装饰材料符合国家标准，不得违规采用易燃可燃彩钢板搭建。

（四）消防设施器材方面。消防设施和灭火器材应按国家标准进行配备，并应确保完好有效，不得损坏、挪用、遮挡或者擅自拆除、停用固有消防设施、灭火器材。

（五）用火用电用气方面。不得擅自私拉乱接电线、超负荷用电。不得在建筑首层门厅、疏散通道、安全出口、楼梯间、室内等区域对电动自行车、拆卸的蓄电池等进行充电。燃气使用区域应安装可燃气体泄漏报警装置。

（六）应急处置能力方面。从业人员应当熟悉安全操作规程，掌握基本的消防安全常识和疏散逃生技能，会使用灭火器、消火栓等常用消防器材。

五、工作措施

（一）深入排查风险隐患。大排查大整治工作以镇二级主管部门为责任主体，以嘎查村（社区）为单元，组织辖区相关力量和网格员等群防群治力量，逐片区域、逐条街道、逐个场所开展全覆盖排查检查。坚持边查边改、边改边查，建立问题、措施、责任台账，落实“查、改、督、销”闭环机制，确保问题隐患按期销号整改。

（二）落实物防技防措施。在使用燃气的小型餐饮场所全覆盖安装燃气报警装置。加快推进“九小场所”集中区域的电动自行车停放充电场所建设，切实夯实“九小场所”安全基础。

（三）深化安全宣传教育。加大安全知识普及，强化电动自行车火灾、燃气事故、电气火灾等典型案例警示教育，切实以血的教训唤起群众对安全的认知。鼓励社会公众对“九小场所”安全重大风险、事故隐患、违法行为进行举报，加大举报奖励力度，充分发挥社会监督作用。

（五）加强培训演练。以嘎查村（社区）为单元，全面开展“九小场所”安全培训和应急演练，确保从业人员熟知“三清三关”要求（清理楼道、阳台、厨房可燃物，离人关闭火源、电源、气源），具备“一懂三会”自防自救能力（懂本场所危险性、会报火警、会使用消防器材扑救初起火灾、会组织疏散逃生）。

六、工作要求

（一）压紧靠实责任。各嘎查村（社区）、二级单位、各驻地企业，结合本地实际，细化工作方案和具体举措，迅速开展专项整治。要统筹好发展和安全，认真做好对群众的政策宣传和解释工作，避免简单化、“一刀切”。主动对接旗公安、消防、住建、教育、民政、商务、应急、市场监管等部门，要加强业务指导和组织协调，推动整治工作深入开展。

（二）健全体制机制。建立并细化督查清单、问题清单、整改清单，建立挂牌督办机制、问题倒查机制、追责问责机制，形成问题整改长效工作机制。各嘎查村（社区）将辖区大排查大整治工作开展情况报镇平安建设办。


