乌审召镇人民政府关于印发《乌审召镇
安全生产应急救援预案》的通知

各嘎查村社区，二级单位，各相关部门：
现将《乌审召镇安全生产应急救援预案》印发给你们，请认真贯彻落实。
 
乌审召镇人民政府        
2023年7月28日       
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一、总 则
[bookmark: _Toc275440926]1.1 编制目的
为有效预防、及时控制和消除特大生产安全事故的危害，最大限度地减少事故造成的损失，规范生产安全事故灾难的应急管理和应急响应程序，及时有效地实施应急救援工作，维护社会稳定和人民生命财产的安全，保障我镇镇区正常的生产、生活和社会秩序，维护公共安全、环境安全和社会稳定，确保我项目区经济社会健康、稳定发展，制定本预案。
[bookmark: _Toc275440927] 1.2 编制依据
根据《中华人民共和国安全生产法》、《国务院关于特大安全事故行政责任追究的规定》等法律法规的要求，结合本项目区实际，制定本预案。
[bookmark: _Toc275440928] 1.3 适用范围
本预案为乌审召镇镇区内特大生产安全事故应急救援工作的基本程序和组织原则。
所称特大生产安全事故是指本镇内从事生产经营活动的单位突然发生造成或可能造成特大人身安全和特大财物损失的事故，包括以下的特大事故：
　　1．特大火灾事故；
　　2．特大交通安全事故；
　　3．特大矿山安全事故；
　　4．民用爆炸物品和危险化学品特大安全事故；
　　5．特大建筑施工安全事故；
　　6．特大急性中毒安全事故；
　　7．特种设备特大安全事故；
　　8．特大污染安全事故；
　　9．其它特大安全事故。
[bookmark: _Toc275440929]特大事故的具体标准，按国家或行业的有关规定执行。
1.4 应急预案体系
安全生产应急预案体系包括：
（1）安全生产事故综合应急预案。该预案是本镇区应急预案体系的总纲，是应对特别重大、重大安全生产事故的规范性文件。
（2）安全生产事故专项应急预案。该类预案是本镇区为应对某一类型或两种以上类型安全生产事故制定的应急预案。
 各类预案应当根据实际情况变化，由单位及时修订。
[bookmark: _Toc275440930]1.5 应急工作原则
（一）坚持以人为本、确保安全的原则。最大限度地减轻或避免因灾害造成的人员伤亡、财产损失，同时确保应急抢险救援人员的安全。 　　
（二）坚持防灾与救灾并举、预防为主的原则。项目区和各企业要高度重视灾害造成的重大影响，细化应急预案，落实保障措施，切实做到有备无患，采取切实可行的管理和技术措施，提高对突发、紧急情况的预警防范和应急处置水平，避免和防止出现严重后果。 　　
（三）坚持分级响应、分级负责的原则。根据灾害的严重性、影响范围、所需动用的资源等，分级制定应急预案，明确责任人和责权范围。
（四）坚持快速反应、及时有效的原则。建立和完善监测预警和应急处理机制，强化应急响应机制，确保能够迅速启动应急预案，确保发现、报告、指挥、处置等环节紧密衔接，有效将负面影响控制在最小范围，把灾害损失降到最低程度。
（五）坚持依靠科技，提高素质的原则。加强安全生产方面的科学研究和技术开发，采用先进的监测、预测、预警、预防和应急处置技术及设施设备，充分发挥各类专家和专业技术人员的作用，提高应对安全生产事故的科技水平和指挥能力，避免发生次生、衍生事件。加强对专业应急、抢险救援队伍和志愿者队伍的培训，定期进行演习，并做好对公众的宣传教育工作，提高公众的自救、互救能力和应对各类安全生产事故的综合能力。
[bookmark: _Toc275440931]（六）坚持资源整合、信息共享的原则。各嘎查村、二级单位、驻镇企业按照职责分工，密切配合，协同作战。要充分利用和发挥现有资源作用，对已有的各类应急处置系统进行资源整合，形成合力，提高工作效能。必要时对有关人员、物资、车辆、设备实行统一指挥、统一调度。
二 镇内的危险性分析
[bookmark: _Toc275440932]2.1概况
（一）基本情况
乌审召镇位于乌审旗最北部，北与鄂旗和杭锦旗接壤，东依伊旗，南接乌兰陶勒盖镇。全镇总面积2000平方公里，下辖2个社区、7个嘎查村41个牧业社，总人口15500人（其中：城镇人口8140人、农牧业人口7360人），蒙古族4230人，汉族11270人，是多民族聚居区，全镇经济以畜牧业为基础，以化工工业为支撑。乌审召镇属典型的温带大陆性季风气候，日照丰富，四季分明，无霜期短,年无霜期129天左右。降水少且时空分布极不均匀，蒸发量大。年降雨量360毫米左右，主要集中在7-9月份，夏季最高气温36.4℃，冬季最低气温-31.4℃。
（二）主要资源及优势
乌审召镇地域辽阔，资源富集，交通便捷，历史文化悠久。全镇现有草场总面积225万亩，其中可利用草场面积145万亩，沙化退化草场面积达80万亩，占可利用草场面积的55%。现有耕地面积5.6万亩，林地面积60万亩，植被覆盖率达58%。境内湖泊星罗棋布，天然碱资源储量大，位居全国第三。此外，地下水资源丰富，尤以浩勒报吉村境内优质天然矿泉水被国土资源部和自治区国土资源厅确定为无污染、低矿化、重碳酸—纳型含锶优质饮用天然矿泉水，经地质勘探，认为极具开发价值。同时富集的黏土、石子以及优质丰富的农畜产品和林木资源，是这里又一主要资源优势。这里四旗交汇，两条油路（察锡线、新西线）横纵贯穿全境，东乌铁路过境长达三十公里，并建有大型客货站。2006年乌审召旅游区通过国家AAA级旅游景区评审。闻名遐迩的“牧区大寨”正以强硬的基础条件，良好的人文环境，成为商家投资的沃土，聚集财富的摇篮。
[bookmark: _Toc275440933]2.2 危险源与风险分析
（一）吊装作业中突然安全限位装置失控，发生撞击或坠物，或违反安全规程操作，造成重大事故（如倾倒、断臂）。
（二）压力容器受外力作用或违反安全规程发生爆炸及由此引起的连锁反应事故（如火灾）。
（三）自然灾害（如雷电、沙尘暴、地震强风、强降雨、暴风雪等）对设施的严重损坏。
（四）运行中的电气设备故障或发生严重漏电。
（五）食物中毒。
（六）其他作业可能发生的重大事故（高处坠落、物体打击、起重伤害、触电等）造成的人员伤亡、财产损失、环境破坏。
除此之外，镇内的各企业主要是化工企业，而生产化工产品一般都具有潜在的危险性。现将两种化学产品的危害性介绍如下：
甲醇是一种无色、透明、易燃、易挥发的有毒液体，甲醇有较强的毒性，对人体的神经系统和血液系统影响最大，它经消化道、呼吸道或皮肤摄入都会产生毒性反应，甲醇蒸气能损害人的呼吸道粘膜和视力。甲醇摄入量超过4克就会出现中毒反应，误服一小杯超过10克就能造成双目失明，饮入量大造成死亡。致死量为30毫升以上，甲醇在体内不易排出, 会发生蓄积，在体内氧化生成甲醛和甲酸也都有毒性。在甲醇生产工厂，我国有关部门规定，空气中允许甲醇浓度为50mg/m3，在有甲醇气的现场工作须戴防毒面具，废水要处理后才能排放，允许含量小于200mg／L。
在合成氨生产过程中，所用的原料、中间产品及最终产品对人体都会产生较严重的危害性，轻者会损害人体健康，重者会危及生命。根据其生产过程的危险特性，操作过程中如发生误操作、安全连锁失效、报警装置失灵、处理不及时等，就会发生泄漏和超温、超压现象，严重时可发生火灾爆炸。爆炸后产生的气体易引起二次火灾爆炸事故，直接给个人、企业及社会造成严重的后果。氨合成是放热可逆反应，在高温、高压、易燃、易爆、易中毒、易腐蚀的环境中进行。为此，对于合成氨生产，必须强化对职工的安全教育，提高职工的安全责任意识；必须严格执行安全操作规程，尽心操作，提高操作技能；必须强化规范管理，提高预防事故应急处理防范技能，防范事故的发生，确保生产过程的安全。
[bookmark: _Toc275440934]三、组织机构及职责
[bookmark: _Toc275440935][bookmark: _Toc275440936]3.1 应急组织体系    
应急组织体系包括各嘎查村、各二级单位、各驻地企业。
[bookmark: _Toc275440937]3.2 指挥机构及职责
成立由党委书记吉仁巴雅尔任指挥，政府镇长党新峰副镇长任副总指挥，各相关单位为成员的安全生产应急救援指挥部。其结构图如下：
    总 指 挥：沙  健        （乌审召镇党委书记）     
    副总指挥：杨小明        （乌审召镇政府镇长）
                赵瑞峰        （乌审召镇副镇长）
    成    员：纪  云        （镇安全生产监督管理站站长）
               李鼎成         (乌审召电管站站长)
              乌云达来       (乌审召镇交警中队中队长)
               韩世博         (乌审召镇自来水厂厂长)
哈斯巴格那     （乌审召派出所所长）
  贺希格     （乌审召镇市场监督管理站站长）
  李  林         （查汗淖尔学校校长）
  刘存艳         （查汗淖幼儿园园长）
  萨日娜         （乌审召幼儿园园长）
  张鲜斌          (乌审召卫生院院长)
  卢  伟          (巴汗淖尔村村主任)
  纳木日          (浩勒报勒吉村村主任)
  魏  亮          (中乃村村主任)
  永  红          (乌审召嘎查嘎查长)
  曹  吉         (巴音陶勒盖嘎查嘎查长)
  昭日格图       (查汉庙嘎查嘎查长)
  王忠山         (惠泽社区主任)
  格勒巴         (绿洲社区主任)
  萨仁娜希         （乌审召镇安全生产干事）
总指挥的职责：负责发布紧急救援和抢险命令；指挥、调度、监督、协调应急指挥部开展工作，做到统一领导、集中指挥、组织协调，以最大限度地降低社会危害、减少人员伤亡和财产损失；决定是否需要发动社会力量支援和请求上级应急队伍支援。
副总指挥的职责：协助总指挥工作，协调各成员开展工作；负责对特大事故应急处理工作进行督查和指导；及时掌握和报告项目区内相关重大情况和动态；及时组织人员疏散、物资转移等工作。
成员的职责：密切注视事故控制情况，将所了解的情况向指挥部报告；负责对安全生产事故应急救援的实施方案的具体实施。办理向旗委旗政府报送的紧急重要事项；办理旗委旗政府有关决定事项，承办旗委旗政府应急管理的专题会议、活动和文电 等工作；负责协调和督促检查项目区内各企业的应急管理工作；检查督促有关单位做好抢险救援，信息上报，善后处理以及恢复生活和生产秩序的工作。
[bookmark: _Toc275440938] 四、预防与预警
[bookmark: _Toc275440939] 4.1 危险源监控
 本区要针对各种可能发生的安全生产事故，完善预测预警机制，开展风险分析工作，做到早发现、早报告、早处置。
(一)各有关单位应加强对重大危险源的排查和监控，并结合各自的实际情况，制定本单位的应急处理预案，并根据情况的变化和实施中发现的问题及时进行修订、补充。
(二)各有关单位应当根据特大事故应急预案要求，保证应急资金和设施、设备、救援物品等物资储备，编制相应的应急保障方案。
(三)各有关单位应当定期组织生产经营单位开展特大事故应急处理相关知识、技能的培训和应急演练。
[bookmark: _Toc275440940]4.2 预警行动
预警信息由项目区向旗委旗政府报告。
预警信息包括：安全生产事故的类别、预警级别、起始时间、可能影响范围、警示事项、应当采取的措施和发布机关等内容。
预警信息的发布、调整和解除，可以通过广播、电视、报刊、通信、信息网络、警报器、宣传车或组织人员逐户通知等方式进行。
[bookmark: _Toc275440941] 4.3 信息报告与处置
（一）信息报告与通知。安全生产事故发生后，有关部门必须按照规定的时间、程序报告。特殊情况下，事发地有关部门的值班人员可以直接向旗委旗政府报告，并同时报告上一级人民政府。在应急处置过程中，要及时续报有关情况。任何单位和个人发现安全生产事故可能发生、即将发生或已经发生的，都有义务立即向政府有关部门报告，或通过“110”、“119”、“120”、“122”等报警电话和其他各种途径报警。政府办公室值班留守电话：2247988。
（二）信息上报。事故发生后，事故现场有关人员应当立即报告单位负责人，单位负责人迅速采取有效措施，积极组织抢救，防止事故蔓延扩大，同时立即报告旗政府等有关部门，并要严格保护事故现场。任何单位和个人对发生的事故，不得隐瞒、缓报、谎报或者授意他人隐瞒、缓报、谎报。
[bookmark: _Toc275440942]（三）信息传递。事故发生后，事故现场有关人员应当立即报告单位负责人，单位负责人不在事故发生现场的，应该立即与单位负责人电话联系，确保单位负责人在事故发生后第一时间得到通知，并及时做出应对方案，采取必要的控制措施。同时，要向安全生产应急救援指挥部报告，报告要说明事故具体发生的原因，以明确应对事故的方案。
[bookmark: _Toc275440943]五、应急响应
5.1 响应分级
根据事件可能造成的危害程度、紧急程度和发展势态，安全生产事故的预警级别一般分为三级：I级（严重）、II级（较大）、III级（一般），并依次用红色、橙色、黄色表示。
黄色预警（Ⅲ级）：本项目区某一个企业范围内发生安全生产生活紧急问题，由该企业决定启动应急预案，并及时向安全生产应急救援指挥部办公室报告。橙色预警（Ⅱ级）：本项目区内发生较大安全生产事故的，达到启动应急预案的，由安全生产应急救援指挥部办公室决定启动应急预案，并随时向安全生产应急救援指挥部总指挥报告。红色预警（Ⅰ级）：本项目区内发生特大安全生产事故，由应急救援指挥部总指挥启动应急预案，同时向旗委旗政府报告。 　
[bookmark: _Toc275440944]5.2 响应程序
当事故发生时，由应急总指挥发出启动应急反应预案令，启动应急反应行动组织， 按应急预案的规定和要求以及事故现场的特性，执行应急反应行动， 根据事态的发展需求，最大限度地降低事故带来的经济损失和减少人员伤亡。根据事故的大小和发展态势，明确应急指挥、应急行动、资源调配、应急避险、扩大应急等响应程序。
[bookmark: _Toc275440945]5.3 应急结束
特别重大、重大安全生产事故应急处置工作结束或相关危险因素消除后，现场应急指挥机构予以撤销，并按规定向社会公布，现场应急结束。应急结束后，应明确：
（一）事故情况上报事项：事故发生的时间、地点、部位（单位）、简要经过、伤亡人数和已采取的应急措施等。
（二）需向事故调查处理小组移交的相关事项：事故发生的时间、地点、部位（单位）、简要经过、伤亡人数，直接经济损失的估算，事故原因、性质的初步判断，事故抢救处理情况等。
（三）事故应急救援工作总结报告：由安全生产应急救援指挥部作出事故应急救援工作总结报告。
[bookmark: _Toc275440946]六、信息发布
安全生产事故的信息发布要及时、准确、客观、全面，有利于维护社会稳定、人心安定和公共利益。任何单位或个人不得发布、散布未经核实或没有事实依据的有关安全生产事故的信息和传言。安全生产事故发生后，要立即向社会发布简要信息，随后发布初步核实情况、安全生产事故救援指挥部应对措施和公众防范措施等，并根据事件处置情况做好后续发布工作。
安全生产事故的信息由安全生产事故救援指挥部并通过本旗的主要新闻媒体、重点新闻网站或有关政府网站，以授权发布、散发新闻稿、组织报道、接受记者采访等形式向社会发布。
[bookmark: _Toc275440947]七、后期处置
各有关单位及时组织评估安全生产事故造成的损失情况以及重建能力和可利用资源，核实人员伤亡和财产损失情况，制定恢复重建计划和方案，落实资金、物资和技术保障，迅速开展恢复重建工作。要迅速采取措施，做好灾民紧急转移安置和生活安排，保证当地基本生活必需品的供应，尽快恢复正常的安全生产秩序,积极稳妥、深入细致地做好善后处置工作。现场的消毒和疫情监测、控制、污染物的收集、清理和处理工作要按规定组织实施。要督促有关保险机构，按照保险法律的规定和保险合同的约定及时理赔。
依照国家和本省有关规定，对应急处置工作中征用的劳务和物资、装备给予补偿，并及时返还征用的物资和装备。征用的物资和装备在应急处置过程中损坏或丢失的，应当责成有关部门负责修复或依法予以赔偿。机关和企事业单位的人员被抽调参加安全生产事故应急处置工作的，其工资和奖金由原单位照发，原福利待遇不变；城镇没有工作单位的人员和农村村民参加应急处置工作的，由旗政府给予适当补贴。因参加安全生产事故应急处置工作导致伤残或死亡的，其抚恤事宜依照国家有关规定办理。 
[bookmark: _Toc275440948]八、保障措施
[bookmark: _Toc275440949] 8.1 通信与信息保障
（一）安全生产事故救援指挥部设立在乌审召镇党政综合办公室，指挥部人员通信联系方式详见附件1。
（二）建立健全应急通信、应急广播电视保障工作体系，完善公用通信网，组织建立有线和无线相结合，基础电信网络与机动通信系统相配套，反应迅速、灵活机动、稳定可靠的应急通信系统，确保通信畅通。
（三）根据专项应急预案的规定及应急工作的需要，建立有关的应急保障数据库，为应急指挥提供文字、图像等形式的基础资料和数据，并做好安全生产事故信息的收集、整理、分析、评估、处理工作。
（四）为保障应急期间，应急指挥部能及时了解情况并作出相应的指示，事故现场人员应在第一时间通知指挥部，紧急情况下可以直接向总指挥报告，如果不能及时联系上总指挥，则应该立即向副总指挥报告。
（五）为确保应急期间信息通畅，指挥部中的成员应该24小时手机保持开机状态。
[bookmark: _Toc275440950]8.2 应急队伍保障
项目区要建立健全安全生产事故的应急联动协调机制，构建以公安、消防、医疗救护队伍，有关部门及各企业单位的专业应急、抢险救援队伍，以公安、武警部队和民兵为基本力量，以社区自救互救组织和志愿者队伍为补充力量的安全生产事故应急救援队伍体系。该体系的组成单位和人员平时由所在部门、单位管理，参加本部门、本单位的工作，但应当接受乌审旗人民政府组织的培训和演练，并在安全生产事故发生后由同级和上级人民政府及其专业应急指挥机构统一调动使用。
在应急工作中，安全生产事故应急救援指挥部可以根据需要，征用机关、团体和企事业单位的工作、营业场所，作为临时应急避难场所。要为涉险人员和应急救援人员提供符合要求的安全防护装备，采取必要的防护措施，严格按规定开展应急救援工作，确保人员安全。
[bookmark: _Toc275440951]8.3 应急物资装备保障
建立健全本项目区的重要应急物资监测网络、预警体系和应急物资的生产、储存、调拨及紧急配送体系，完善应急工作程序，确保应急工作所需物资和生活必需品的供应。各有关单位要在保证有一定数量基本物资储备的基础上，逐步实行由实物储备向有关生产企业生产潜力信息储备的储备方式转变，通过建立应急生产启动的运行机制，实现应急物资的动态储备。
安全生产事故应急物资的储备单位要根据有关法律、法规、规章和应急预案的规定，做好应急物资储备工作。同时，要确定人员负责应急物资的管理，并按规定对应急物资及时进行更新和补充，防止应急物资被盗窃、挪用或失去使用性能。
安全生产事故应急救援需要使用的装备应该确保每一个企业有一台性能优良的装备车；装备车应该存放在交通方便的地方。
[bookmark: _Toc275440952] 8.4 经费保障
要保证所需安全生产事故应急准备救援工作资金及时到位。处置安全生产事故需要财政负担的经费，按照现行事权、财权划分原则，实行分级负担。对安全生产事故影响较大和财政困难的地区，根据事发地实际情况的请求，旗财政适当给予支持。财政、审计部门要对安全生产事故财政应急保障资金的使用和效果进行监管和评估，确保专款专用。
[bookmark: _Toc275440953]8.5 其他保障
（一）基本生活保障。要做好受灾人员的基本生活保障工作，确保灾区人员的饮食、穿衣、居住和医疗问题及时得到解决。
（二）医疗卫生保障。卫生部门负责安全生产事故的医疗卫生救援工作，根据需要组建医疗卫生应急专业技术队伍，保证在安全生产事故发生后能够及时赶赴现场开展医疗救治、疾病预防控制等卫生应急工作。及时为受灾地区提供药品、器械等卫生和医疗设备。
红十字会等社会卫生力量要积极配合医疗卫生应急专业技术队伍，开展群众性卫生救护工作。
（三）交通运输保障。要依法建立紧急情况下社会交通运输工具的征用程序。安全生产事故发生后，交警队要及时对事发地现场及相关通道实施交通管制，根据应急工作的需要开设应急救援快速通道，保证应急交通运输工具优先安排、优先调度、优先放行。在交通基础设施受到危害、损害时，交警队要组织专业应急、抢险救援队伍尽快抢修，恢复交通，并根据专业应急指挥机构的决定紧急调集、征用交通运输工具，及时输送、疏散人员和物资。
（四）治安维护。安全生产事故发生后，公安部门要迅速组织力量，对现场进行警戒和治安管理，根据需要在现场周围设立警戒区和安排警戒人员；维护社会秩序，依法严厉打击盗窃、哄抢公私财物，扰乱国家机关工作秩序，拒绝、阻碍国家机关工作人员依法进行应急处置工作等违反治安管理的行为；加强对重点地区、重点场所、重点人群、重要物资和设备的安全保护；协助有关部门及时疏散灾民和伤亡人员；依法采取管制措施，控制事态，维护社会秩序。
[bookmark: _GoBack]（六）人员防护。指定或建设与当地人口密度、规模相适应的应急避难场所，完善紧急疏散管理办法和程序，明确各级责任人，确保在紧急情况下公众能够安全、有序地转移和疏散。
（七）科技支撑。开展安全生产事故的预防、监测、预警和应急处置以及先进技术装备等方面的科学技术研究，加速科技成果推广工作，不断改进应急处置工作的技术装备，提高应急工作的科技含量。建立健全安全生产应急技术平台，提高我项目区管理工作的科技水平，并注意发挥企业在安全生产领域的研究开发作用。
[bookmark: _Toc275440954]九、培训与演练
[bookmark: _Toc275440955] 9.1 培训
应急预案和应急计划确立后，按计划组织政府、各有关单位全体人员进行有效的培训，从而具备完成其应急任务所需的知识和技能。
主要培训以下内容：
    1．灭火器的使用以及灭火步骤的训练；
    2．施工安全防护、作业区内安全警示设置、个人的防护措施、施工用电常识、在建工程的交通安全、大型机械的安全使用；
    3．对危险源的突显特性辩识；
4．事故报警；
5．紧急情况下人员的安全疏散；
6．现场抢救的基本知识。
宣传、教育、文化、广播电视、新闻出版等有关部门和项目区要通过印刷出版物、电子出版物和广播、电视、网络等信息载体，广泛宣传与安全生产事故应急工作有关的法律、法规、规章和可公布的应急预案的内容，以及有关的预防、避险、自救、互救、减灾等方面的常识，增强公众的忧患意识、社会责任意识和自救、互救能力。
[bookmark: _Toc275440956]9.2 演练
安全生产事故应急救援指挥办公室制定安全生产事故应急演练计划，并定期组织实施。项目区的企业要结合本企业实际，有计划、有重点地组织有关部门进行安全生产事故应急演练。应急预案和应急计划确立后，经过有效的培训，指挥部人员每年演练一次。施工项目部在项目开工后演练一次，根据工程工期长短不定期举行演练，施工作业人员变动较大时增加演练次数。应急演练结束后，应当对演练情况进行总结，并在必要时修改和完善有关应急预案，改进和完善各项应急准备工作。
[bookmark: _Toc275440957]十、奖惩
安全生产事故应急处置工作实行责任追究制。对在安全生产事故应急工作中做出突出贡献的先进集体和个人，由乌审召镇政府予以表彰、奖励。有下列事迹之一的单位和个人，给予表彰和奖励：
（1）处置应对安全生产事故工作中，组织严密，指挥得当，出色完成任务的；
  （2）及时准确报送安全生产事故预警信息和动态信息，为应急处置赢得时间，成效显著的；
  （3）为处置安全生产事故应急救援出谋献策，成效显著的；
  （4）其它有特殊贡献，成效显著的。 　　
在安全生产事故应急工作中拒不履行法定的应急处置义务，有下列行为之一者，由其所在单位或有关主管部门依法给予行政处分；构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任：
（1）在安全生产事故发生前后，没有按预案要求，及时提供情报，玩忽职守，隐瞒、缓报、谎报或授意他人隐瞒、缓报、谎报情况，延误贻误处置时机而造成严重后果的；
（2）在安全生产事故发生后玩忽职守，没有按预案规定及时采取措施，造成严重后果的；
（3）截留、挪用救灾资金、物资的；
（4）在安全生产事故造成的损害事件中，不听从指挥或在紧要关头临阵脱逃的；
（5）对因信息沟通不及时、组织协调不力和工作不负责任等原因，造成重大社会负面影响或严重后果的；
（6）阻碍工作人员依法执行公务的；
（7）其它失职渎职行为造成严重后果的。 　
[bookmark: _Toc275440958]十一、附则
[bookmark: _Toc275440959]11.1 术语和定义
[bookmark: _Toc275440960]（一）安全生产：消除或控制生产过程中的危险因素，保证生产顺利进行。
（二）危险目标：指因危险性质、数量可能引起事故的危险化学品所在场所或设施
（三）事故：职业活动过程中发生的意外的突发性事件总称，常会使正常活动中断，人员伤亡或财产损失。
 （四）特种设备：由国家认定的，因设备本身和外在因素的影响容易发生事故，并且一旦发生事故会造成人身伤亡及重大经济损失的危险性较大的设备。
 （五）危险化学品：指属于爆炸品、压缩气体和液化气体、易燃液体、易燃固体、自燃物品和遇湿易燃物品、氧化剂和有机过氧化物、有毒品和腐蚀品的化学品。
 （六）危险化学品事故：指由危险化学品造成人员伤亡、财产损失或环境污染的事故。
 （七）重大危险源：是指生产、运输、使用、储存危险化学品或者处置废弃危险化学品，且危险化学品的数量等于或者超过临界量的单元（包括场所和设施）。
 （八）应急救援：指在发生事故时，采取的消除、减少事故危害和防止事故恶化，最大限度降低事故损失的措施。
 （九）预案：指根据预测危险源、危险目标可能发生事故的类别、危害程度，而制定的事故应急救援方案。要充分考虑现有物质、人员及危险源的具体条件，能及时、有效地统筹指导事故应急救援行动。
[bookmark: _Toc275440961]11.2 应急预案备案
本应急预案报旗安委办备案。
[bookmark: _Toc275440962]11.3 维护和更新
本应急预案应根据预案演练、机构变化等情况适时修订。本项目区制定的应急预案应当至少三年修订一次，预案修订情况应有记录并归档。同时，应急预案应当定期进行评审，实现可持续改进。
[bookmark: _Toc275440963]11.4 制定与解释
本应急预案由乌审召镇人民政府负责制定，由安全生产事故应急救援指挥办公室负责解释。
[bookmark: _Toc275440964]11.5 应急预案实施
本应急预案自公布之日起实施。

