
乌审旗工信和科技局关于印发《承办旗人大

建议政协提案办理工作方案》的通知

局属各中心、股室：

现将《乌审旗工信和科技局承办旗人大建议政协提案办理工作方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

                        乌审旗工信和科技局

                         2024年4月15日
乌审旗工信和科技局承办旗人大建议
政协提案办理工作方案

按照乌审旗十八届人大三次会议和旗政协十五届三次会议安排部署，为确保我局今年承办的人大建议和政协提案按期高质完成，特制定如下工作方案。

一、基本情况

今年，我局共承办人大建议、政协提案10件（人大代表建议4件、政协委员提案6件），其中主办3件（人大代表建议1件、政协委员提案2件）、协办7件（人大代表建议3件、政协委员提案4件）。从内容看，今年我局主办的建议提案件主要为通信基础设施建设、基层物流高质量发展、大学生就业、毛乌素沙地治理科技支撑、产业发展等方面提出的建议提案。
二、办理工作安排

（一）任务分工
办公室负责将承办的人大建议、政协提案进行任务分解，细化分工，明确主办、会办股室，形成承办人大建议、政协提案任务分解表（附件1）。承担主办件办理任务的股室安排专人，与代表委员加强沟通联系，高质量完成两次答复（办理答复和落实答复）工作；承担协办件办理任务的股室认真研究配合办理事项，及时对接主办部门提供答复材料。

（二）办理答复事项

1.协办件的答复
（1）办理答复。各协办件承办股室要认真对待协办建议提案，配合主办单位开展相关工作，建议提案务必注明是否公开、类别，不公开须列出理由，不同类别的答复要求如下：—A类表示代表委员所提事项已采纳，应详细答复解决或采纳情况，各承办股室的A类采纳率不得低于60%。—B类表示代表委员所提事项列入参考，应详细答复工作规划、解决方案、解决时限。—C类表示代表委员所提事项难以解决，应详细答复具体原因。

（2）审核报送。根据主办部门要求，将办理答复经局分管领导、主要领导审签后，交办公室统一提交。

2.主办件的答复
（1）办理答复。各主办件承办股室要严格套用建议提案答复模板（附件2、3）格式拟定答复意见。其他要求同协办件，见上文。

（2）沟通协商。承办股室要把沟通交流作为建议提案办理的必要程序和必经环节，加强与代表委员沟通交流，实施“办前、办中、办后”三访互动，确保每件建议提案都在充分沟通基础上做出答复。

（3）信息填报。各承办股室对照建议提案内容，认真填写办理信息情况表（附件4）、代表委员面商记录单（附件5）等内容。

（4）审核报送。主办件承办股室应针对代表委员所提问题，逐条列明进展和落实情况，所提问题已解决或本年度能基本解决的应当报知解决和采纳成效；所提问题已有规定的，应当说明有关情况；所提问题已列入计划规划的，应当将解决问题的路线图、时间表、工作方案明确告知。上述答复内容（办理信息情况表、代表委员面商记录单等）按期报局分管领导、主要领导审签后报办公室。办公室统一将答复内容报送相关部门，并将复文和征询意见反馈表寄送代表委员。

（三）办理工作动态

重点督办件、主办件承办股室要及时将办理过程中的创新举措，效果突出的典型事例整理成动态信息交办公室，由办公室按要求做好建议提案办理宣传报道工作。

三、相关要求

（一）提高政治站位，严守办复时限。办理人大代表建议和政协提案，是政府依法履职、自觉接受人民监督的重要体现，也是汇聚众智众力科学民主施政、有效推动工作的重要途径。全局上下要高度重视办理工作，强化责任担当，坚持问题导向、目标导向、结果导向，严格按时限完成全部办复任务。

（二）加强沟通联系，充分听取意见。要牢固树立全方位、全过程沟通理念，按照“内容高质量、办理高质量”“既要重结果、也要重过程”的要求，通过汇报工作、求计问教、征求意见，充分听取代表委员意见，采取专题调研、实地视察、通报情况、座谈研讨等方式为代表委员履职提供便利，创造条件。切实将深化沟通的过程变成摸情况、求对策、促宣传、达共识的过程，不断巩固“人来人往”“常来常往”的工作格局。

（三）规范办理程序，提高办复质量。承办人员要熟练掌握建议提案管理系统，严格按照办理程序，认真逐项填写对策建议、责任清单、走访情况、办理措施。严把答复意见和落实报告的政治关、政策关、法律关、体例关和文字关，提高复文质量。注意表述用语的规范使用把握。避免出现任何不适宜、不准确的表述。

附件：1.2024年度人大建议、政协提案任务分解表

      2.建议答复模板

      3.提案答复模板

      4.办理信息情况表

      5.代表委员面商记录单



