乌能局发〔2023〕16号
乌审旗能源局关于印发《“接续奋斗新时代 担当实干谱新篇”主题宣传教育活动

工作方案》的通知
各股室、所属事业单位：

现将《乌审旗能源局“接续奋斗新时代 担当实干谱新篇”主题宣传教育活动工作方案》印发给你们，请遵照执行。

乌审旗能源局

2023年3月16日

乌审旗能源局“接续奋斗新时代 担当实干谱

新篇”主题宣传教育活动工作方案
为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，大力营造自信自强、

守正创新，踔厉奋发、勇毅前行的浓厚社会氛围，根据中央、自

治区党委、市委和旗委宣传部关于学习宣传贯彻党的二十大精神的部署和要求，乌审旗能源局决定广泛开展“接续奋斗新时代 担当实干谱新篇”主题宣传教育活动，现制定工作方案如下。

一、总体要求 

高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中

国特色社会主义思想，紧紧围绕党的二十大主题，大力弘扬以伟

大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，以“接续奋斗新时

代 担当实干谱新篇”为主题，我局大力开展内容丰富、形式多样、载体灵活的群众性主题宣传教育活动，激励和引导干部群众把思想和行动统一到大会精神上来，把智慧和力量凝聚到大会确定的各项目标上来，推动党的二十大精神深入人心、家喻户晓、

落地生根，努力营造奋进新征程、建功新时代的良好社会氛围。

二、主要活动

（一）社会氛围营造展示活动。精心打造学习宣传贯彻党的

二十大精神社会环境，通过能源企业各类媒体、户外电子屏等广泛推送，形成宣传声势。精心制作推出一批宣传标语、宣传海报、公益广告等社会宣传产品，利用灯杆旗、宣传栏、电子屏、灯箱展板、建筑围挡等载体广泛刊播张贴悬挂，营造学习宣传贯彻党的二十大精神的浓厚社会氛围。

（二）突出抓好党的二十大精神学习宣传活动。要按照党的

二十大报告原文在机关、企业、社区等人流集中区域精心策划制作党的二十大精神学习宣传专栏展板，积极开展“党的二十大报告我领读”、“党的二十大精神我来讲”等学习宣传活动，推动党的二十大精神进机关、进能源企业。

（三）充分挖掘主题，讲好新时代绿色乌审发展故事。大力宣传我旗建设现代煤化工、清洁能源、现代煤化工与新能源耦合发展示范“三大国家级产业核心区”，打造生态治理、生态农牧业、文旅融合、社会治理“四个全区示范地”，力争在共同富裕、乡村振兴、营商环境、担当作为“四个方面工作走进全市前列”的工作目标，全面反映全旗人民凝心聚力担使命、踔厉奋发谱新篇的良好精神风貌。

（四）先进模范学习宣传活动。发挥先锋模范作用，大力宣

传国家荣誉称号获得者先进事迹，组织开展先进模范进机关、进

社区、进企业、进农村牧区宣传宣讲活动。在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神，通过典型示范教育，引领干部群众见贤思齐，崇尚英雄、争做先锋，培育时代新风新貌。

（五）红色基因传承教育活动。弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，深入开展社会主义核心价值观宣传教育。依托各级爱国主义教育基地、革命遗址遗迹、纪念场馆和党性教育基地等红色资源，组织开展一系列主题突出、创新性强、教育意义大的学习体验类活动。深化爱国主义、集体主义、社会主义教育，用红色革命文化培养人、教育人，着力培养担当民族复兴大任的时代新人。

（六）读书学史分享活动。依托职工文化阵地、职工之家以及微信公众号等新媒体平台，推进全民阅读活动，举办党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史以及中华民族发展史“读书分享会”，在新媒体平台上展示读书分享会成果，教育引导干部群众知史爱党、知史爱国。

三、工作要求

（一）高度重视，加强领导。各股室、所属事业单位要把组织开展“接续奋斗新时代 担当实干谱新篇”群众性主题宣传教育活动作为学习宣传贯彻党的二十大精神的一项重要任务摆在重要位置，切实加强组织领导，持续保持热度，扎实有效推进。要进一步细化职责任务，统筹好线上线下，创新思路和方法，精心组织实施。

（二）发动职工，扩大影响。充分调动职工的积极性和参与热情。推动主题宣传教育活动深入企业、农村牧区、机关、社区贯穿到人们工作、学习、生活各方面。要善于借助现代信息技术手段，探索运用群众乐于参与、便于参与的方式，精心策划推出职工和群众喜欢看、愿意看微视频等新媒体产品，努力扩大宣传教育的覆盖面和影响力。

（三）注重实效，加强宣传。开展主题宣传教育活动要坚持

以人民为中心的发展思想，把党的二十大精神贯彻落实到位，不断增强人们的获得感、成就感、幸福感。深入宣传报道活动的进展和成效。要严格落实中央八项规定及其实施细则精神，严格执行《党政机关厉行节约反对浪费条例》要求，坚决反对形式主义、铺张浪费，要牢固树立安全意识，确保各项活动安全有序。
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