乌能局发〔2023〕16号
乌审旗能源局关于印发2024年能源领域

“双随机、一公开”实施办法的通知

各股室、所属事业单位：

现将《乌审旗能源局2024年能源领域“双随机、一公开”实施办法》印发给你们，请认真贯彻执行。

乌审旗能源局

                                     2024年1月18日

乌审旗能源局2024年能源领域

 “双随机、一公开”实施办法

      为认真贯彻落实《国务院关于印发2016年推进简政放权放管结合优化服务改革工作要点的通知》精神，创新监管执法方式，提高监管执法效能，根据《乌审旗人民政府办公室关于全面推行“双随机、一公开”工作的通知》（乌政办发〔2016〕105号）要求，制定本实施办法。
    一、建立安全监管随机抽查机制
    （一）随机抽查是指随机抽取监管对象、随机选派监管人员对能源企业开展现场监管执法的一种方式，是保证监管执法权力公正运行和提高执法震慑力的有效方法，是督促落实企业主体责任和消除生产安全事故隐患的重要途径。
    （二）乌审旗能源局是随机抽查的主体，实施辖区内随机抽查工作。
    （三）结合乌审旗能源企业实际，主要采取“定向抽查”方式，建立随机抽查对象名录库（以下称对象名录库）和随机抽查执法力量名录库（以下称执法名录库），实施“双随机”抽查。“双随机”抽查实行随机抽查事项清单制，针对不同抽查对象随机抽查不同事项清单。
    二、建立对象名录库
    （四）对象名录库。将乌审旗境内负责安全监管的能源企业全部纳入对象名录库，对象名录库定期更新，一般每年初更新一次。
    三、建立执法名录库

    （五）按照监管工作的不同要求、执法人员的专业特点建立执法名录库，分别负责煤矿企业、煤炭洗选企业、集装站企业、电力、新能源和可再生能源企业、长输（集输）管道企业监管工作。
    四、编制随机抽查事项清单
    （六）依照有关法律、法规、规章和国家标准、行业标准、安全标准及相关地方标准的强制性条文，结合国家应急管理部公布的随机抽查事项清单编制对象名录库随机抽查事项清单。
    （七）随机抽查事项清单编制要结合我旗煤矿、洗选企业、集装站企业、电力、新能源和可再生能源企业、长输（集输）管道企业的灾害情况、风险等级、安全状况及以往事故特点规律，突出关键环节和主要矛盾，不求多求全、不重复罗列，并逐项明确执法的主体和处罚的依据。
    （八）随机抽查事项清单中涉及有关法律法规、技术标准发生变化的，要及时更新。具体实施随机抽查时，除有特殊要求外，均应当按照随机事项抽查清单制作执法检查方案和检查表。
    （九）结合年度工作重点和监管执法发现的突出问题，适时更新随机抽查事项清单。
    五、随机抽查工作的开展
    （十）“双随机”抽查工作要结合抽查对象的随机抽查事项清单进行，实现可查（询）、可（记）录、可汇（总）、可追(溯)。
    （十一）随机确定抽查对象。根据执法计划中的监管性质、监管企业数量，在对象名录库中随机抽取抽查对象。
    （十二）执法人员的抽取。在落实监管执法人员时，从执法名录库中随机抽取监管执法人员。抽取前，要核实执法名录库中人员情况，休假、有其他公务等原因不能参加执法的人员要排除，随机抽取时要做到所需人员专业合理搭配，满足随机抽查事项清单所规定的任务。
    （十三）乌审旗能源管理综合行政执法大队负责组织实施“双随机、一公开”工作。
    （十四）“双随机”抽查工作要列入执法计划编制，采用“双随机”全覆盖。
    （十五）随机抽查应坚持问题导向，对抽中的企业要进行分析，根据其灾害情况及安全状况，确定或选取抽查事项清单，并制作有针对性和可操作性的检查方案。
    （十六）要积极配合有关部门开展联合随机抽查，形成安全执法合力，提高执法效能。

（十七）本办法自2024年1月18日起实施。

附件：1.2024年煤矿企业随机抽查事项清单

2.2024年煤炭洗选企业、集装站企业随机抽查事项

清单

3.2024年电力企业、新能源和可再生能源企业随机

抽查事项清单

4.2024年油气长输（集输）管道企业随机抽查事项清单

        5.2024年度“双随机、一公开”抽查工作计划表
乌审旗能源局办公室                          2024年1月18日印发


