乌政办发﹝2020﹞41号
乌审旗人民政府办公室关于印发
“一窗综办”改革实施方案的通知
各经济开发区（园区）管委会，各苏木镇人民政府，旗直各有关部门，各直属单位和企事业单位：
《乌审旗“一窗综办”改革实施方案》已经旗人民政府第5次常务会议研究通过，现将印发给你们，请认真抓好贯彻落实。
                        乌审旗人民政府办公室
                           2020年6月24日
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乌审旗“一窗综办”改革实施方案
为进一步贯彻落实《鄂尔多斯市人民政府关于印发深化营商环境综合改革实施方案的通知》（鄂府发〔2019〕47号）、《鄂尔多斯市委办公室市人民政府办公室印发<关于深化“放管服”改革推进审批服务便民化实施方案>的通知》（鄂党办字〔2019〕47号）、《鄂尔多斯市人民政府办公室关于全面推行投资项目“一站式”服务的通知》（鄂府办发〔2019〕29号）和《鄂尔多斯市政务服务局关于印发鄂尔多斯市全面推进政务服务“一窗受理”和“专业区域无差别办理”实施方案（试行）的通知》等文件精神，深入推进“一窗综办”改革工作，实行非专业区域“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”模式与专业区域“一窗通办”模式，优化营商环境，转变政府职能，结合我旗实际，特制定本工作方案。
一、总体要求
（一）总体目标
以深化“放管服”改革为目标，以便民利企为导向，依托实体政务服务大厅和网上政务服务平台，整合政务资源，打破部门界限，进一步优化业务流程，精简申请材料，统一服务标准，打造政务服务“一窗综办”新模式。“一窗综办”分为“一窗受理”及“专业区域无差别办理”。“一窗受理”：针对非专业区域的政务服务事项，将受理及出件环节在“一窗受理”窗口进行，行政审批部门负责后台分类审批；“专业区域无差别办理”：针对
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专业化领域实行“一窗通办”，解决专业领域忙闲不均问题，进一步规范行政审批行为，提高行政审批效率。
（2） 阶段性目标
按照“梳理情形化事项清单、组建优质导办团队、打造分类一窗综办”改革思路，分三步走推进“一窗综办”服务模式落地。
第一步：梳理情形化事项清单。2020年10月底前，全面梳理情形化事项清单，并编制完成“一窗受理”事项和“专业区域无差别办理”事项标准化办事指南。
第二步：组建优质导服团队。2020年11月底前，组建旗政务服务综合代办团队，分别在纳税服务、社会保障、市场准入、公安执法、社会事务、不动产权登记及投资项目“一站式”服务区等，设置导服工作台，提供咨询、辅导、填报、帮办等服务；同时进行区域轮换，通过实践锻炼，熟悉了解各领域办事情形、所需材料、具体流程等，为推行“一窗受理”和“专业区域无差别办理”窗口积累实践经验。
第三步：打造分类综合服务窗口。2020年12月底前，审批部门事项“一窗受理”率、“专业区域无差别办理”率达到80%。
2、 审批部门事项“一窗综办”推进模式
（一）“一窗受理”模式
窗口设置：整合设置市场准入、投资项目、交通运输、科教文旅、综合事务等5个“一窗受理”窗口，集成多个部门开展“一窗受理”。运行方式：“一窗受理”工作人员收齐申报材料并经相关部门初审确认后，录入“智慧政务云平台系统”，并对申请
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材料进行扫描存档，信息自动推送到相关部门；后台审批人员审批完成后将信息推送到“一窗受理”窗口出件，实现跨部门、跨领域的协同服务。“一窗受理”窗口实行线上线下同步受理，线上主要负责网上登记和实时转办、督办，线下主要负责申报材料审查、转办、业务协调及统一出件。由旗政务服务中心选派工作人员进行“一窗受理”。
1.市场准入“一窗受理”。包括企业、个体工商户、农村专业合作社、食品生产加工小作坊等的设立、登记、变更、注销及市场准入区其他部门政务服务事项，逐步推行注册公司、刻制公章、税务登记证、银行开户等开办企业一条龙服务模式。涉及部门：旗市场监督管理局、旗财政局、旗卫生健康委员会、旗烟草专卖局。
2.投资项目“一窗受理”。包括政府投资项目，招商引资项目，各类园区投资建设项目等，由旗政务服务局选派的工作人员和投资项目“一站式”服务中心人员共同进行“一窗受理”。涉及部门：旗投资项目“一站式”服务中心，包括旗发改委、旗自然资源局、旗住房和城乡建设、旗应急管理局、旗水利局、旗能源局、旗林草局、旗工信和科技局、市生态环境局乌审旗分局、旗气象局。
3.交通运输“一窗受理”。包括公路建设项目施工许可、公路增设或改造平面交叉道口审批、公路超限运输许可、道路货运经营许可等事项。涉及部门：旗交通运输局、运管分局。
4.科教文旅“一窗受理”。包括学生资助、教师资格认定、
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临时占用公共体育场（馆）设施审批、民族成份变更、社会市面用文蒙汉文并用的审批等事项。涉及部门：旗民族事务委员会、旗文化和旅游局、旗教育体育局、旗融媒体中心。
5.综合事务“一窗受理”。包括低保申请、临时救助、农药经营许可、优抚安置先进表彰等事项。涉及部门：旗农牧局、旗民政局、旗退役军人事务局、旗司法局。
（二）“专业区域无差别办理”模式
窗口设置：在纳税服务、社会保障、公安执法、不动产权登记专业领域实行“无差别办理”，实行行政权力事项“一窗通办”。运行方式：“无差别办理”窗口人员收件，后台人员分类审批，在规定时限内办结，并将审批结果（证照或文件）交窗口统一发件，由各专业区域单位选派工作人员进行“无差别办理”。
1.纳税服务“无差别办理”窗口。包括税费收缴、开具发票、所得税优惠备案等。涉及部门：旗税务局。
2.社会保障“无差别办理”窗口。将就业服务、工伤鉴定、医保报销、社保核定等事项纳入“无差别办理”窗口。涉及部门：旗人力资源和社会保障局、旗医疗保障局、旗社保和就业综合服务中心。
3.公安执法“无差别办理”窗口。包括各项户籍和出入境业务、民爆和特行、刻章以及异地办证及公安执法区其他部门政务服务事项。涉及部门：旗公安局、旗消防大队、交管大队、旗城市管理综合执法局。
4.不动产权“无差别办理”窗口。包括二手房交易和房屋初
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始、转移、变更、抵押等登记。涉及部门：旗不动产登记中心、旗保障性住房和房产交易管理中心。
三、重点任务安排
（一）编制公布“一窗综办”办事指南。各审批部门依照相关标准化规范要求，针对具体办理情形、材料审核要点进行颗粒化、标准化梳理，编制公布《“一窗受理”事项标准化办事指南》《“专业区域无差别办理”事项标准化办事指南》，同时根据实际情况进行动态调整。各相关部门在梳理过程中应依法合理减少申请材料，杜绝“奇葩证明”，消除模糊语言、兜底条款，为群众办事提供清晰的指引。
（二）做好业务培训指导。旗政务服务中心、各进驻审批部门加大对“一窗受理”及“专业区域无差别办理”人员的培训，实行常态轮训，打破区域、窗口的“围墙”，让窗口工作人员从“专一手”转变为业务办理“全能手”，提升窗口办事效率和行政效能。
（三）完善系统软件支撑。推动政务服务网、“一窗受理”综合服务模式、各部门审批系统三者间的互联互通，完成叫号系统、查询系统、评价系统的无缝衔接，实现每个事项叫号、受理、审批、评价全程留痕、数据可追溯。
四、工作要求
（一）强化组织领导。推行政务服务“一窗综办”模式是深化“放管服”改革、推进行政审批服务便民化的重要举措，各相
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关部门要高度重视，实行“一把手”负总责，分管领导具体负责，通力合作，加强部门之间的协调和沟通，确保各项工作顺利推进。
（二）注重部门协同。“一窗综办”改革工作涉及部门多，时间紧，任务重，各进驻部门要切实提高认识，指定专人负责，配合旗政务服务局积极做好改革期间窗口调整、人员管理、业务培训、业务衔接等工作，确保“一窗综办”工作顺利完成。
（三）强化检查督导。旗政务服务局将定期检查改革进展情况，同时将“一窗受理”和“无差别分类办理”情况纳入年度绩效考核，对不认真履行职责、工作滞后的部门，报请旗政府予以通报；对工作推诿扯皮和不作为、乱作为、慢作为的，将予以严肃追责。同时，各相关部门要及时总结工作中的好经验、好做法，加大宣传推广力度，以点带面，推动各项工作扎实有效开展。
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