乌审旗人民政府关于印发乌审旗被征地

农牧民参加城乡居民社会养老

保险实施细则的通知
各经济开发区（园区）管理委员会，各苏木镇人民政府，旗直各部门，各直属单位及企事业单位： 

《乌审旗被征地农牧民参加城乡居民社会养老保险实施细则》业经旗人民政府2015年第12次政府常务会议审议通过，现印发给你们，请认真遵照执行。

 

　　                                 乌审旗人民政府      

　　                                2016年1月18日     
 

乌审旗被征地农牧民参加城乡居民社会

养老保险实施细则 

　　第一章  总  则 

　　第一条  为进一步完善城乡养老保险体系，建立健全被征地农牧民养老保险制度，切实保障我旗被征地农牧民生活水平，根据《内蒙古自治区人民政府关于进一步完善城乡居民基本养老保险制度的意见》（内政发〔2015〕21号）和《鄂尔多斯市城乡居民社会养老保险实施办法》相关规定，结合我旗实际，制定本实施细则。  

　　第二条  被征地农牧民社会养老保险的基本原则是“保基本、广覆盖、有弹性、可持续”。 

　　第二章  参保条件和范围 

　　第三条  移民征地时具有当地户籍，同时具备累计征收或一次性征收被征地农牧民所有承包土地80%以上的；符合城乡居民社会养老保险参保条件。 

　　第三章  基金筹集和缴费标准 

　　第四条  被征地农牧民基金由个人缴费、集体补助和政府补贴组成。 

　　第五条  缴费标准为每人每年3000元，其中个人每年缴纳500元、集体经济组织每年缴纳2500元。集体经济组织缴纳部分由集体经济组织在征地补偿费中以安置补偿费计提，被征地农牧民自主选择安置补偿费的支付。选择由集体经济组织管理代缴的，政府补贴同城乡居民社会养老保险相同，市旗两级财政补贴（缴费补贴、基础养老金补贴等）承担比例按照城乡居民社会养老保险政策规定执行；领取安置补偿费放弃集体经济组织安置的，政府不予补贴，并进行相应司法公正。 

　　第六条  按照15年为缴费基数，一是征地时未到达法定退休年龄（男女60周岁）且距离60周岁年限大于15年的人员，集体经济组织只给代缴15年的费用（每年2500元），剩余年限由个人承担；二是征地时未到达法定退休年龄（男女60周岁）且距离60周岁年限小于15年的人员，集体经济组织只需代缴所需年限的费用（每年2500元），剩余年限代缴金额直接返还给个人；三是征地时已到达法定退休年龄（男女60周岁）且已领取待遇的人员，集体计提的安置补偿费一次性支付给个人。 

　　第四章  账户建立 

　　第七条  旗社会保险经办机构按照国家规定为每个参保人员建立终身记录的养老保险个人账户，个人缴费、集体补助和政府补贴及利息全部计入个人账户。对已参加城乡居民社会养老保险的人员不再新建个人账户，直接在原账户上续参，未参保的给予新建档案和个人账户。 

　　第五章  工资待遇 

　　第八条  养老金待遇由基础养老金、个人账户养老金组成，支付终身。 

　　月领取养老金=基础养老金+个人账户养老金 

　　个人账户养老金=个人账户全部存储额÷139 

　　基础养老金=275元/月（2015年标准为例，适时调整） 

　　第九条  参保人员去世后，个人账户金额可依法继承。领取待遇人员去世后，从次月起停止发放养老金，除个人账户余额可以依法继承外，给予发放丧葬费，标准为每人3000元。 

　　第六章  政策转接 

　　第十条  已参加被征地农牧民养老保险人员政策转接。截至目前，全旗已参加被征地农牧民养老保险人数为204人，其中未领取人员94人、已领取待遇人员110人，月支付养老金约为6万元，基金滚存结余1588万元。已领取被征地农牧民待遇人员，按照每人3000元档次缴纳15年纳入城乡居民社会养老保险，个人养老待遇平均标准大幅提升；未领取待遇人员，按照相应缴费档次给予缴纳，确保其退休时待遇达到正常水平；已领取被征地农牧民养老金的55—59周岁女性人员仍按照原标准继续领取，待其年满60周岁后参与城乡养老调资；截至2015年12月31日未年满55周岁的女性人员按照城乡居民社会养老保险政策执行。政策衔接中所需费用从被征地农牧民养老保险基金结余中支付。 

　　第七章  职责分工 

　　第十一条  旗劳动保障行政部门主管被征地农牧民养老保障工作；旗国土资源部门负责对被征地农牧民养老保险的划拨到位情况进行监督；旗财政部门负责基金的筹集、管理和拨付被征地农牧民养老保险待遇及丧葬费。 

　　各苏木镇要将被征地农牧民养老保险工作纳入议事日程，结合实际，妥善安排，确保被征地农牧民的合法权益。 

　　第八章  附  则 

　　第十二条  本实施细则从发布之日起执行，由乌审旗社会保险事业管理局负责解释。 

　　第十三条  《乌审旗人民政府关于印发乌审旗被征地农牧民养老保险试行办法的通知》（乌政发〔2008〕22号）同时废止。 

