乌政办发〔2025〕8号
乌审旗人民政府办公室关于印发《乌审旗开展土地和不动产登记业务自查整改工作

行动方案》的通知

乌审旗发改委、自然资源局、住建局、税务局：

经旗人民政府同意，现将《乌审旗开展土地和不动产登记业务自查整改工作行动方案》印发给你们，请认真组织实施。

附件：乌审旗开展土地和不动产登记业务自查整改工作行

动方案
乌审旗人民政府办公室  
2025年3月31日       

附件：

乌审旗开展土地和不动产登记业务
自查整改工作行动方案
按照《内蒙古自治区自然资源厅关于开展土地和不动产登记业务自查整改工作的通知》（内自然资字〔2025〕46号）和《鄂尔多斯市开展土地和不动产登记业务自查整改工作行动方案》（鄂自然资发〔2025〕45号），为进一步做好乌审旗土地和不动产登记业务自查整改工作，规范不动产登记行为，特制定如下行动方案。

目的和意义

不动产登记规范化建设是不动产登记制度建设的重要内容，是规范不动产登记行为，保证不动产登记成果准确、有效的关键措施。对于严格自然资源管理，保护不动产权利人合法权益，促进不动产市场健康发展，维护不动产登记公信力具有重要作用。通过全面自查排查土地和不动产登记业务，认真查找存在的问题，严格纠正整改不规范登记行为，建立健全规范登记工作的各项制度，加强登记资料管理、保护和利用，确保登记工作依法便民、高效进行，进一步提高不动产登记规范化水平，维护不动产登记的公信力。
二、工作任务

本次自查整改工作以《土地登记办法》《不动产登记暂行条例》《不动产登记暂行条例实施细则》《不动产登记操作规范（试行）》《不动产登记规程》为依据，结合国家和地方相关政策法规，自查2008年1月1日至2024年12月31日期间办理的土地和不动产登记业务的要件材料完整性，特别是涉税业务完税凭证审核情况。

三、自查工作范围

根据自然资源厅通知附件，本次自查排查的工作范围为:

（一）本地区2008年1月1日至实施不动产登记前，（具体以“停旧发新”颁发首证之日算），自查排查土地登记涉税业务。

（二）实施不动产登记后（具体以“停旧发新”颁发首证之日算）至2024年12月31日，自查排查所有不动产登记业务。
四、自查的主要内容

（一）登记要件材料齐全完整情况。登记申请资料是否齐全有效；登记过程中形成的文件资料是否齐全，管理是否规范。
（二）法定税费缴纳情况。法定税费是否足额缴纳。

（三）涉税完税凭证齐全完整情况。涉税完税凭证是否齐全。

（四）登记按程序办理、证书使用及表格填写情况。登记是否严格按照规定的程序办理，有无减少必经程序的做法。证书是否为自然资源部、自然资源厅统一监制印制的证书；登记表格填写是否完整、准确、规范，有无漏项，不同表格相同内容填写是否一致。
（五）登记资料保存和管理方面情况。不动产登记资料是否由不动产登记机构负责保存和管理，保存环境是否符合要求，是否有防火、防潮、防虫等措施。查询制度是否健全，查询流程是否规范，查询记录是否完整。涉及国家秘密的不动产登记资料是否按照保守国家秘密法等有关规定执行，是否有防止资料泄露的措施。

（六）登记规范化制度建设情况。有无完善的内部管理制度，是否建立了不动产登记业务重点环节和关键岗位人员的监管措施办法，以及不动产登记便民利民窗口建设情况、责任追究制度建设情况等。

五、各部门具体工作任务
自然资源局：全面梳理土地和不动产登记流程，排查登记环节中存在的问题，制定整改方案，明确整改措施、责任人和时间节点；对整改工作进行全程监督，定期检查整改进展情况；对整改情况进行记录和跟踪，建立整改工作台账，确保整改工作落实到位。

住建局：对涉及不动产登记的建设项目资料进行全面核查，确保涉及竣工验收项目手续齐全、合规；积极协调相关单位进行整改因建设项目手续不完善导致的不动产登记问题，提供相关证明材料，完善手续。

税务局：对土地和不动产交易中的税费缴纳情况进行清查，核实法定税费是否存在漏缴、少缴等问题；涉税完税凭证是否齐全。对税费缴纳问题进行整改，确保不动产登记与税费缴纳工作的有效衔接。

旗发改委：负责对人防手续办理开展排查自查工作。
六、工作方式和进度安排

本次自查整改工作旗自然资源局负责，具体工作进度安排如下：

（一）准备部署阶段（3月）。制定开展土地和不动产登记业务自查整改工作行动方案，全面部署，做好全旗开展土地和不动产登记业务自查整改准备工作和工作计划安排，对全旗开展土地和不动产登记业务自查整改工作进行部署。

（二）自查排查阶段（3月—8月底）。围绕2008年以来办理的土地和不动产登记业务要件材料是否齐全、法定税费是否足额缴纳、涉税完税凭证是否齐全情况进行自查，对缺少要件材料和未按要求缴纳相关税费的项目，汇总形成问题清单台账（以自然资源厅附件表格为准），于8月20日前报市自然资源局。在完成自查结果审核的基础上，汇总形成全市自查整改问题台账（以自然资源厅附件表格为准），并于8月31日前报自然资源厅。自然资源厅将随时跟进并抽查各地工作进度。

（三）整改阶段（3月—11月底）。认真落实边自查边整改的工作要求，按照自治区自然资源厅、市自然资源局文件及方案要求，切实做好自查工作，同时落实边整改要求，对自查发现的问题同步启动整改工作，做到自查整改同步推进。能够立行立改并在8月底前补齐相关要件材料的，汇总形成附件1（以自然资源厅附件表格为准）；对8月底前还未补齐要件材料的登记业务，根据缺失的要件材料和整改中发现的问题，逐项问题细化整改措施，明确整改完成时间，汇总形成附件2（以自然资源厅附件表格为准）。涉嫌违法违纪的，依法移送相关部门处理。市自然资源局将台账于8月底前上报自然资源厅。厅机关相关处室将针对各地整改进度及时跟进指导，力争2025年11月底前完成整改工作；对确实难以按期完成整改的，结合整改内容和整改实际，合理确定整改时限。

（四）总结阶段（12月）。旗自然资源局结合自查发现问题和整改工作进展，及时总结经验，完善制度，进一步加强对不动产登记业务重点环节和关键岗位人员的监管，并就全旗自查整改情况（包括但不仅限于自查业务数量、发现问题业务数量、立行立改情况、限期整改情况和措施及下一步工作安排等）形成专项工作报告，于12月15日前报市自然资源局。市自然资源局根据全市自查整改情况，进一步规范全市不动产登记业务，并于12月20前上报自然资源厅自查整改专项报告。自然资源厅根据全区自查整改情况，将进一步规范全区不动产登记业务。

七、保障措施
(一)加强组织领导。各部门要高度重视认真研阅自然资源厅、市自然资源局文件精神和要求，认真及时抓好工作开展。各部门主要领导、分管领导、具体负责人要亲自过问、亲自抓，组织指导做好自查及整改工作。旗自然资源局是本次自查排查的牵头单位，各部门要抽调相关股室人员专职协同做好自查排查及整改各环节工作，保障自查整改有条不紊进行。整改内容涉及其他相关部门的，要汇报旗人民政府，加强与相关部门沟通，形成整改部门联动机制，取得整改实效。

(二)精心组织实施。自查排查牵头单位及相关部门自查整改工作组要进一步明确工作范围，把握工作重点，细化工作流程，认真自查。要坚持实事求是，尊重历史，兼顾现实，对自查发现的问题要结合职能职责明确整改主体，及时整改，确保整改工作取得实效。要把此次自查整改工作作为进一步规范不动产登记业务的契机，问题台账不能避重就轻，避实就虚;整改措施要实事求是，切实可行;不能敷衍塞责，更不能隐瞒包庇。
(三)强化监督指导。各部门按照各自职能职责范围认真落实，加强监督指导，建立健全抓落实的常态长效机制，适时对工作开展情况进行随机抽查，形成从发现、到整改、再到反馈的问题整改闭环，进一步提升不动产登记业务管理水平。按照工作部署落实自查整改，按照立行立改和限期整改两种整改方式推动整改工作。旗政府将对各部门整改情况进行日调度，对整改工作进展缓慢、整改措施落实不力、整改效果不明显的部门，将适时开展旗纪委督查。

(四)抓好建章立制。要把制度建设作为整改的重要一环，形成靠制度管权、管人、管事的长效机制。要持续加强不动产登记队伍作风常态化建设，持续开展为民服务宗旨教育，做到“三经常”，即经常对标党中央精神，时刻把准政治方向和工作重点:经常以办事群众身份体验登记业务流程，真切感受难点痛点和群众期盼:经常了解政策法规在登记窗口落实情况，及时发现问题并指导纠偏。要严格落实不动产登记“六不准”，依法依规登记，强化全流程防控，完善问题发现机制，严肃查处问题。要压实工作责任，强化考核监督。要以“时时放心不下”的责任感和紧迫感，切实履行登记队伍作风常态化建设的主体责任，一级抓一级，层层抓落实。

乌审旗人民政府办公室                    2025年3月31日印发


