乌审旗文化和旅游局关于安全生产隐患

排查专项整治行动工作方案的通知
局机关各股室、各二级单位：

　　根据《乌审旗安全生产委员会办公室关于开展安全生产隐患排查专项整治行动的通知》（乌安办发〔2023〕4号）文件精神，为坚决贯彻落实习近平总书记和李克强总理批示精神，深刻汲取内蒙古阿拉善左旗新井煤业有限公司露天煤矿坍塌事故教训，深刻认识安全生产工作的重要性，提高政治站位，强化责任担当，全面深入开展安全隐患排查治理，加大重大隐患治理力度，坚决防范安全生产风险，确保人民群众生命财产安全，为全国两会胜利召开营造良好氛围，特制定工作方案如下： 

　　一、排查整治安排 

　　（一）检查时间 
　　2023年2月24日至2023年3月10日。 

　　（二）检查分组 

　　成立乌审旗文化和旅游局安全生产隐患排查专项整治行动领导小组，具体名单如下： 

　　组   长：张  军 

　　副组长：崔君梅、冯渊、布赫、苏雅拉达来
　　成   员：边国栋、锡林塔娜、哈斯达来、娜布庆花、陶格通其木格、金海、边小龙

　　专项行动领导小组严格按照“管行业必须管安全”和“谁主管、谁负责”原则，全面统筹公共文化、旅游场所、文化市场、文保场所等行业，结合局领导分工安排和各股室、二级单位工作职责，成立专项行动督查组，由局党组书记、局长全局部署，带队深入各单位、场所开展安全生产隐患排查专项整治行动。 

　　1．安全督查一组：检查各类文化经营场所、星级饭店、A级旅游景区、旅行社、影剧院、旅游厕所等。

　　一组组长：布  赫 

　　一组组员：边国栋、锡林塔娜、布日勒吉、文化执法人员

　　2．安全督查二组：检查图书馆、文化馆等公共文体场所（馆）、办公场地等。

　　二组组长：崔君梅 

　　二组组员：娜布庆花、哈斯达来、陶格通其木格、边小龙

　　3．安全督查三组：检查博物馆、文保中心、各级文保单位等 

　　三组组长：冯  渊 

　　三组组员：郑占义、陶格通其木格
　　二、强化检查重点 

　　安全督查小组根据职责分工和检查重点，切实指导检查各领域安全生产工作。 

　　（一）安全督查一组重点检查内容 

　　强化文体和旅游企业的安全监管执法，对印刷出版单位、互联网上网服务经营场所、游艺娱乐场所、歌舞娱乐场所和营业性演出、文化艺术经营活动执行有关安全生产法律法规的情况进行监督检查，检查文体和旅游企业在建工程项目施工安全。检查旅行社企业安全生产及应急管理工作，督促景区建立具备开放的安全条件，检查星级饭店承办大型会议、婚庆活动的应急疏散和保障措施，检查影剧院加强消防安全管理等措施，检查旅游领域在建工程项目施工安全。 

　　（二）安全督查二组重点检查内容 

　　强化公共文化领域所属单位的安全监督管理，指导图书馆、文化馆等文化单位和重大文化活动、基层群众文化活动加强安全管理，检查公共文化活动的安全防范措施的落实情况，检查文化领域在建工程项目施工安全。 

　　（三）安全督查三组重点检查内容 

　　强化文物保护领域所属单位的安全监督管理，指导博物馆、文保中心、文物保护单位（点）加强安全管理，落实安全防范措施，检查文保领域在建工程项目施工安全。 

　　三、工作要求 

　　（一）强化领导，落实监管责任。安全督查小组结合各行业实际，建立任务清单，明确排查目标，压实工作责任，全方位排查，不留死角，不走过场，确保检查工作取得实效。 

　　（二）制定措施，完成目标任务。各分管领导要根据各自分管领域制定专项行动措施，深入各单位及场所开展全面深入、细致彻底的安全生产隐患排查专项整治行动，确保排查要全面、隐患能整改。 

　　（三）加强教育，增强安全意识。隐患排查专项整治行动过程中，各督查小组要深入开展安全宣传和“点对点”警示教育，提升对安全生产违法违规行为的警示震慑效果，切实增强文旅系统从业人员安全意识，提升公众安全素质。 

　　四、资料报送 

　　各督查小组要严格落实好乌审旗文化和旅游局安全生产标准化管理工作机制，即日起至3月10日，每周五上午下班前上报检查情况，对发现的隐患，及时将检查情况及照片报送至局办公室，局办公室汇总后同意上报旗安委办。联系人：乌仁曹，0477——7216281，15049894034。
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