乌教体发〔2024〕16号
关于印发《乌审旗教体系统体育场馆及校园
消防安全专项整治实施方案》的通知

乌审旗体育事业发展中心，各中小学、幼儿园：

根据《鄂尔多斯市教育系统校园消防安全专项整治实施方案》要求，乌审旗教育体育局研究制定《乌审旗教体系统体育场馆及校园消防安全专项整治实施方案》,现印发给你们，请认真贯彻落实。
乌审旗教育体育局

                               2024年2月4日

乌审旗教体系统体育场馆及校园消防安全
专项整治实施方案
为认真贯彻落实全国、全区、全市、全旗安全生产工作会议精神，深刻汲取火灾事故教训，全面消除校园火灾隐患和文体场馆火灾隐患风险，保障广大师生生命安全，切实维护教体系统安全稳定，制定本方案。

一、工作目标

坚持以习近平总书记关于安全生产重要论述和一系列重要指示批示精神为指导，认真落实国家、自治区决策部署及市、旗有关工作要求，深刻汲取火灾事故教训，有效预防和遏制较大火灾事故发生，全面消除校园火灾隐患风险，始终把师生生命安全摆在首位，健全完善校园消防安全设施及工作机制，全面提升学校消防安全管理水平，切实维护全旗教体系统良好的教育教学秩序和锻炼环境。

二、组织领导

为确保校园消防安全排查整治工作取得实效，乌审旗教育体育局成立校园消防安全专项整治工作领导小组，负责贯彻落实国家、自治区决策部署及市、旗排查整治工作要求，研究制定工作方案，安排部署全旗中小学、幼儿园及体育场馆消防安全专项整治工作，推动排查整改工作取得实效。领导小组组长由乌审旗教育体育局党组书记、局长吴国春担任，副组长由乌审旗教育体育局党组成员、副局长王慧担任，成员由旗体育事业发展中心主任、局机关相关股室办负责人、各中小学幼儿园主要负责人组成。领导小组办公室设在旗教育体育局体卫艺安全劳动股，负责日常工作的组织协调、监督检查。

三、整治任务
（一）切实加强师生消防安全教育。各中小学、幼儿园要将消防安全教育作为安全教育重要内容，采取案例式教学，切实让每名师生树牢消防安全意识，提高发生火灾情况下的自防、自护和自救能力。要结合实际，组织开展消防安全应急演练活动，进一步提高师生疏散和逃生能力。要采取多种形式，提醒家长重视学生消防安全，不让孩子参加不符合消防标准的培训班、夏令营等活动。

（二）切实加强学校（单位）乱接电源排查整治。各中小学、幼儿园要认真排查乱接电源、人走不断电、充电器长期不拔、电动自行车等交通工具违规存放充电问题，制定相应的人走断电管理规定，从源头上杜绝电气火灾事故发生。

（三）切实加强学校（单位）重点消防设施排查整治。认真开展学生宿舍、教学楼、学生食堂、配电室、校园电器线路、学生活动中心、图书馆（阅览室）、实验室等消防重点部位、重点场所、师生密集场所的火灾隐患排查整治工作，认真排查燃气等重点火源，保障消防设施设备处于良好状态。对发现的火灾隐患问题要及时采取措施进行整治。

（四）切实加强学校（单位）违规使用明火或者电气焊排查整治。各中小学、幼儿园重点排查校园内电气焊作业，动火、电焊、气焊作业人员是否持证上岗，电焊、气焊作业是否办理动火审批手续，作业现场是否采取相应的消防安全措施。动火作业是否安排专门人员进行现场安全管理。施工现场动火动焊作业、带火花作业与具有火灾、爆炸风险作业是否交叉进行。

（五）切实加强体育场馆、中小学、幼儿园消防安全管理。旗体育事业发展中心、各中小学、幼儿园要完善消防安全管理制度，压实消防安全管理责任，严管严控用电、用明火、使用易燃易爆危险物品。进一步强化实验室、楼道、疏散楼梯、走廊等公共区域可燃物排查清理，重点清理集中堆放易燃易爆、危险物品区域及电缆井、管道井等竖井防火封堵不严等问题。清查校园及办公场所建筑是否存在违规采用易燃可燃保温材料，校园及办公场所建筑建设、改造、拆除施工期间是否严密落实火灾防范措施。

（六）切实加强校园（单位）安全疏散条件排查整治。加强对校园内是否占用消防车通道、堵塞、封闭疏散通道、安全出口，排查安全出口和疏散楼梯数量、宽度。检查室内消火栓、疏散指示标识、应急照明、灭火器是否完好有效，检查初期火灾扑救准备工作是否到位。检查制定灭火和应急疏散预案可操作性，检查师生、员工、宿管员掌握初起火灾扑救和组织疏散逃生技能情况。

（七）切实加强校园（单位）违规设置防盗、防护栏和广告牌排查整治。排查学校、幼儿园、校外培训机构、办公场所门窗上是否设置影响逃生和灭火救援的防盗窗、铁栅栏、广告牌等障碍物，校园内设置广告牌等是否影响建筑物公共安全。

（八）切实加强消防未验收学校消防排查整治。旗教体局、旗体育事业发展中心和各中小学、幼儿园要按照“三管三必须”原则，加大消防未验收学校消防安全隐患排查力度，切实加大项目日常消防安全监管力度，压实学校日常使用的主体责任，进一步加强消防安全管理，不定期对消防设施进行维保检测，确保消防设施设备保持在正常运行和监控工作状态。同时严格落实消防安全责任制，建立健全消防管理组织机构，制定切实可行的消防应急预案，组建可靠的消防救援保障力量，确保校园安全稳定。

四、整治时间安排

（一）动员部署阶段(2024年2月4日前)。旗体育事业发展中心、各中小学、幼儿园要结合实际细化本学校校园消防安全专项整治工作方案，明确整治范围和整治重点，细化任务分工和工作责任，作出专题部署，为深入开展工作奠定基础。

（二）集中攻坚阶段(2024年3月中旬前)。旗教体局、旗体育事业发展中心、各中小学、幼儿园要扎实开展工作，确保教体系统学校全覆盖，师生消防安全意识和技能普遍提高，认真开展排查整治，完善制度措施，建立长效机制，确保教体系统消防安全事故零发生。

（三）验收评估阶段。(2024年3月底前)。旗教体局、旗消防救援支队组织对校园消防安全专项整治行动进行验收评估，总结成效，通报问题。验收不合格的，进行重点督办，责成重新组织开展专项整治。

五、工作要求

（一）强化组织领导。旗体育事业发展中心、各中小学、幼儿园要充分认清开展消防安全专项整治工作的重要意义，坚持“谁主管、谁负责”,按照职责分工，落实校园长负责制，制定具体工作实施方案，细化分解工作任务，及时部署落实，确保落实到位。有关职能股室办要认真履行职责，各司其职、密切配合，确保各项整治落到实处。

（二）狠抓工作落实。各单位主要负责同志要切实履行第一责任人责任，对消防安全专项整治工作亲自部署、亲自过问，分管负责同志要深入实地具体负责、狠抓落实，挑选精干力量成立工作组，按照职责分工，明确工作任务、工作措施、工作时限，做到抓实抓细、真抓真改，务求工作实效。

（三）加强监督检查。各中小学、幼儿园要加强对校园消防安全工作的监督检查，旗教育体育局消防安全整治工作领导小组将不定期采取明察暗访、实地检查、联合抽查等多种方式，对全旗所有中小学、幼儿园消防安全专项整治工作进行督导检查。对专项整治期间工作不落实、措施不到位、重视不够，发现问题不及时，发生问题的单位责任倒查、依规依纪依法严肃追究相关人员责任。

（四）及时总结上报。旗体育事业发展中心、各中小学、幼儿园对检查出的各类消防安全隐患都要建立台账，逐项落实整改，整改不到位绝不放过，及时将工作台账和工作开展情况上报旗教体局安全办，各单位务必于每周一下午16:30前报送有关情况及数据（附件）。联系人：杨晓刚、娜日娜，联系电话：0477-7586975,电子邮箱：wsjyaq@163.com。
乌审旗教育体育局办公室　　                 2024年2月4日印发


