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2024年民族团结进步活动月方案的通知
各中小学、幼儿园：

现将《全旗教体系统2024年民族团结进步活动月方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

                            乌审旗教育体育局

                            2024年9月2日
全旗教体系统2024年民族团结进步
活动月方案

2024年9月是内蒙古自治区第41个民族团结进步活动月，这是贯彻落实习近平总书记关于民族工作重要论述重要指示批示精神的生动实践，是铸牢中华民族共同体意识的重要途径，是落实《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》的必然要求，是巩固提升全旗创建全区民族团结进步示范旗成果的有力举措。为扎实推进全旗教体系统民族团结进步宣传教育工作，深入实施民族团结进步“手拉手、心连心、促团结、促和谐”活动，不断巩固平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系，决定在全旗教体系统开展民族团结进步活动月系列活动，巩固各族人民共同团结奋斗、共同繁荣发展的良好局面。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，完整准确全面把握贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，以“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”为总目标，以铸牢中华民族共同体意识为主线，积极探索民族团结进步教育的新思路、新方法，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路，构筑中华民族共有精神家园，推动新时代党的民族工作高质量发展。
2、 活动要求

要全面贯彻党的二十大部署，准确把握党的民族工作新的阶段性特征，把铸牢中华民族共同体意识作为党的民族工作和民族地区各项工作的主线，不断加强和改进党的民族工作，扎实推进民族团结进步事业。要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。广泛深入开展民族团结进步宣传教育活动和原民族语言授课学校使用国家统编教材政策解读学习培训及教研结对交流活动,巩固和发展我旗民族团结进步事业，为民族团结营造良好的舆论氛围，进一步促进我旗教体事业蓬勃向好发展。

三、活动内容

（一）不断深化民族团结进步教育，广泛凝聚共建美好家园共识。各学校、幼儿园要结合实际，采取多种形式，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以铸牢中华民族共同体意识为主线，广泛宣传我旗民族团结进步事业取得的巨大成就。为深入宣传党和国家的民族政策、学习宣传《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》《内蒙古自治区教育条例》《中华人民共和国国家通用语言文字法》等法律法规。在醒目位置悬挂张贴宣传标语，向家长及服务对象派发宣传单，召开民族团结活动月动员大会，切实增强民族团结宣传教育的针对性，进一步夯实“三个离不开”、“五个认同”的思想根基。 

（二）深入开展各项主题教育活动。利用主题党日、传统节日、班会、团会、社会实践等活动开展热爱祖国与维护祖国统一主题教育，开展社会主义法治教育，开展少数民族风俗习惯体验教育；举办文艺汇演、歌唱比赛、诵读比赛、知识竞赛、书画剪纸展，策划制作一部宣传片和系列宣传微视频，切实筑牢民族团结进步的思想基础。

（三）深入开展区域、校际结对交流。在全旗教体系统民族团结进步“手拉手、心连心、促团结、促和谐”活动的基础上，进一步深化地区间、学校间的结对交流，积极推进“互联网+民族团结”行动，推动形成各民族师生网上互相了解、相互交流、相互尊重、相互包容的和谐氛围，促进各民族交往交流交融。搭建不同地区、不同民族间师生沟通的桥梁，培育中华民族大家庭认同感，把民族团结进步结对交流工作做好做实，做成我旗教体的一张亮丽“名片”，有效促进教育区域均衡发展。
（四）大力开展校内结对交流活动。在教师之间、师生之间、学生之间开展不同层面、不同形式的结对子主题交流活动，做到“工作在一起、学习在一起、生活在一起”，达到“交流思想、交流情感、交流文化”的目的，不同民族师生间积极搭建交往交流交融平台，引导师生感党恩、听党话、跟党走。
（五）扎实推进民族团结进步教育进课堂。深入推进党的民族理论、民族政策和社会主义新型民族关系相关知识进教材、进课堂、进头脑工作。在初中开设民族团结教育专题教育课，七年级课程不少于12课时，在普通高中思想政治课程中强化民族团结教育内容。各级各类中小学统一使用国家组织编写的中小学民族团结教育教材，统一使用自治区组织编写的民族团结进步教育教材、地方补充教材和现代教学资源，纳入免费教科书范围。

（六）做好民族团结进步表彰奖励工作。各中小学、幼儿园要发掘一批在民族团结进步工作中表现突出的先进个人，表彰奖励。并将先进事迹进行推广宣传，提高我旗教体系统广大教职工开展民族团结进步工作的热情，积极推动全旗民族团结进步创建工作的健康、持续开展。

（七）深入推进民族团结进步创建工作。坚持“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的总目标，公共服务同质、法治保障同权、民族团结同心、社会和谐同创的总任务，全面深入持久推进民族团结进步创建工作。
四、其他要求
（一）提高认识，加强组织领导。各中小学、幼儿园要提高政治站位、加强组织领导，紧紧围绕活动月主题，结合自身实际制定工作方案，狠抓落实，把民族团结进步教育作为爱国主义教育的一项重要内容,作为一项关系全旗教育事业发展全局的战略任务,增强政治意识、大局意识、责任意识,以对国家和民族高度负责的态度,着力抓紧抓实抓好。

（二）抓好结合，注重实效。各中小学、幼儿园，应紧密联

系教育教学实际和师生思想实际，积极组织，周密安排，使民
族团结宣传月各项活动更加富有针对性、实效性。

（三）认真总结，及时上报。各中小学、幼儿园务必于2024年9月20日前，将宣传月活动安排部署情况、开展情况，以图片、文字资料形式（纸质和电子版）报送至旗教体局民教办。联系人：萨仁花 ；联系电话：0477—7586977；电子邮箱：775228458@qq.com。

乌审旗教育体育局办公室　　                   2024年9月2日印发



