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乌审旗住房和城乡建设局关于印发第35个

爱国卫生月活动方案的通知

各股、室、二级单位：
现将《乌审旗住房和城乡建设局第35个爱国卫生月活动方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

乌审旗住房和城乡建设局

2023年5月5日

乌审旗住房和城乡建设局第35个

爱国卫生月活动方案

今年4月是第35个爱国卫生月。为全面贯彻党的二十大精神，进一步落实习近平总书记在爱国卫生运动开展70周年之际作出的重要指示精神以及《国务院关于深入开展爱国卫生运动的意见》（国发〔2020〕15号）要求，按照《鄂尔多斯市爱卫办鄂尔多斯市文明办健康鄂尔多斯行动推进办关于印发第35个爱国卫生月活动方案的通知》（〔2023〕17号）要求，推动我旗高质量、有针对性地开展新时期爱国卫生运动，乌审旗住房和城乡建设局决定开展第35个爱国卫生月活动。为确保此项活动有序开展并取得实效，特制定本方案。

一、活动主题

“宜居靓家园，健康新生活”

各股、室、二级单位要结合实际，认真研究谋划，精心组织开展第35个爱国卫生月系列活动。
二、活动内容

（一）开展“举办一个形式，打造爱卫打卡新地标”活动。

各股、室、二级单位要结合实际，举行内容丰富、形式多样第35个爱国卫生月启动仪式，以进一步引起全社会关注、开展爱国卫生运动，助力健康乌审建设。

（二）开展“树立一批典型，弘扬爱卫新风尚”活动。

一是各地要把学习贯彻落实习近平总书记关于开展爱国卫生运动的重要指示精神作为当前重要政治任务，结合宣传贯彻党的二十大精神，坚决把思想和行动统一到党中央、国务院决策部署上来。要结合实际开展多种形式的宣讲活动，把习近平总书记重要指示精神宣传到基层群众。二是要充分利用线上线下各类新闻媒体提升宣传的针对性、实效性，广泛开展爱国卫生运动宣传报道；要加强爱国卫生运动有关政策解读和舆论引导，使各行各业和广大人民群众主动参与到爱国卫生运动中来，努力营造全社会关心、关注、参与爱国卫生运动的浓厚氛围。三是鼓励因地制宜建设爱国卫生宣教阵地，弘扬爱国卫生运动新风尚，服务群众、发动群众，提升群众的获得感、体验感和满意度。

（三）开展“筑牢两个理念，培育健康新生活”活动。

一是要结合实际，围绕活动主题开发形式新颖、内容活泼的宣传资料和文化产品，利用新闻媒体、新媒体、微专栏、海报、电子屏幕、公益广告、宣传标语等多种形式多种渠道，广泛开展卫生健康知识普及。二是抓住春季天气变暖、群众户外活动增多的时机，要加强宣传发动，通过组织志愿者进社区、进学校、进企业、进嘎查村等宣讲，传播健康生活方式，积极营造有益于健康的社会环境，动员群众走向户外，愉悦身心，促进健康。三是春季是新冠病毒感染、流感等呼吸道传染病和肠道传染病的高发季节，要广泛开展相关传染性疾病的科普宣传，及时准确将健康知识传播到每一个单位、家庭和个人，进一步提高群众自我保健意识和能力。引导广大群众牢固树立健康“第一责任人”的健康理念。四是各股、室、二级单位鼓励和引导群众做好个人防护，继续坚持常通风、勤洗手、少聚集、戴口罩等良好卫生习惯，养成合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡的健康生活方式。把疫时养成的好习惯固化下来，进一步涵养文明健康社会风尚。

（四）开展“强化三个重点，打造宜居靓家园”为重点的城乡人居环境改善活动。

各股、室、二级单位要以新一周期国家卫生城镇创建为契机，结合实际，按照国家发展改革委、中央文明办、国家卫生健康委等部门印发的《关于全面巩固疫情防控重大成果推动城乡医疗卫生和环境保护工作补短板强弱项的通知》要求，在全旗范围内集中开展一次城乡环境卫生的大清理、大扫除、大整治，全面改善城乡人居环境。一要促提升，聚焦人群密集场所整治环境卫生。各类学校、医院、火车站（汽车站）、商场超市、农贸市场、建筑工地、餐饮饭店、群众办事场所和公共交通工具等人群密集场所要组织开展一次卫生大扫除，清理积存垃圾杂物和卫生死角，加强日常卫生保洁，建立健全卫生保洁制度。切实落实常通风、戴口罩等疫情防控措施，完善洗手设施，规范、常态、科学开展消毒消杀。二要强弱项，持续加强对城乡环境中存在的重（难）点问题和薄弱环节进行整治清理，特别是背街小巷、老旧小区、城中村、城乡接合部、农贸市场、小餐饮店、流动摊贩等环境卫生管理的薄弱环节以及群众反映强烈的环境卫生热点问题，查漏洞、补短板，要结合卫生城镇创建、健康细胞建设、文明城市、文明村镇、文明单位创建等工作总体要求，及时整改落实。要进一步创新动员方式，采取发倡议书、微信动员等形式，发动群众开展大扫除、大清洁活动，保持居家和个人卫生。三要抓重点，春季是病媒生物孳生繁殖的重要时段，也是做好病媒生物防制的有利时机。根据传染病流行规律，适时实施统一灭蚊、灭蝇、灭鼠、灭蟑活动，重点开展好春季城镇集中灭鼠工作，防止鼠疫等疾病传播流行。要坚持预防为主，采取群众运动与专业队伍相结合的方式，督促各类老旧小区、建筑工地、环卫设施、地下空间等重点场所，以及公共绿地、旅游景点、大型商体等人群集中活动场所的日常防制工作，组织专业病媒防制队伍开展病媒生物消杀工作，同时发动各类场所开展以清垃圾、去积水、堵鼠洞为主要内容的环境治理，从源头上铲除病媒生物孳生地，降低病媒生物密度，有效预防媒介疾病发生。

活动要求

（一）加强组织领导。各股、室、二级单位要围绕活动主题，切实加强对爱国卫生月活动的组织领导、统筹协调、周密部署，认真研究制定爱国卫生月活动方案，做好各项活动的组织发动、服务指导和检查推进，达到以月促年的目的，加快落实新时代爱国卫生各项重点工作任务。爱卫月按照惯例持续开展至5月20日。

（二）强化条块联动。一方面要充分发挥政府主导、跨部门协作、全社会动员的爱国卫生工作机制，切实落实各项工作措施。一方面各成员单位要各司其职，主动协调配合，强化行业管理，认真落实各项活动安排。旗住建局要把爱国卫生运动与群众性精神文明创建活动有机结合，发动广大志愿者、志愿服务组织协助做好爱国卫生各项工作，推动有关工作任务落实落地。

（三）加大督查通报。旗住建局要组织开展爱国卫生月督导检查，对措施得当、效果显著的地方和单位予以通报表扬，对工作措施落实不力的要通报，并督促整改，确保活动真正取得实效。

乌审旗住房和城乡建设局                    2023年5月5日印发
 


