
 乌市监发〔2024〕21号          
乌审旗市场监督管理局关于印发乌审旗民用

“三表”及燃油加油机强制检定计量器具

专项整治工作实施方案的通知

各相关股室、二级事业单位、市场监督管理所：

为切实加强水表、电能表和燃气表（以下称民用“三表”）以及燃油加油机计量监督管理，确保计量器具量值准确、性能可靠，维护人民群众的合法权益。经研究决定在全旗范围内对民用“三表”及燃油加油机进行专项整治，切实解决群众身边不正之风和腐败问题集中整治存在的问题，现将《乌审旗民用“三表”及燃油加油机强制检定计量器具专项整治工作实施方案》印发给你们，各股室、二级事业单位、市场监督管理所认真贯彻落实。

乌审旗市场监督管理局

2024年6月17日   
乌审旗民用“三表”及燃油加油机强制检定

计量器具专项整治工作实施方案

为切实加强水表、电能表和燃气表（以下称民用“三表”）以及燃油加油机计量监督管理，确保计量器具量值准确、性能可靠，维护人民群众的合法权益，制定本方案。
一、工作目标

通过此次专项整治，进一步摸清民用“三表”及燃油加油机的使用和管理现状，确保民用“三表”及燃油加油机的安装、使用合规合法，依法严厉打击利用民用“三表”及燃油加油机实施计量作弊等计量违法行为，进一步落实企业主体责任，强化对民用“三表”及燃油加油机的计量管理，切实提高计量技术机构服务质量和水平，营造诚信、守法、公正、和谐的消费环境。

二、整治依据

根据《中华人民共和国计量法》《中华人民共和国计量法实施细则》《强制检定的工作计量器具检定管理办法》《加油站计量监督管理办法》《市场监管总局关于调整实施强制管理的计量器具目录的公告》(2020年42号）及有关计量检定规程开展整治工作。

三、整治范围

依法设置（授权）开展检定民用“三表”的计量检定机构，各供水、供气、供电有关单位及加油站经营主体。

四、整治内容

（一）督促服务企业落实主体责任。督促供水、供电、供气服务企业和加油站经营者落实主体责任，提升合格计量器具和优质公共服务供给能力，建立完善民用“三表”和燃油加油机强制检定计量器具管理档案，对在用民用“三表”和燃油加油机依法依规进行登记造册，落实好相应计量器具的轮换制度和定期检定制度，并逐步通过强制检定工作计量器具业务管理信息化系统（e-CQS）进行备案，准确掌握民用“三表”和加油机使用详细情况，为加强监管奠定基础。同时，禁止使用不合格的计量器具进行终端结算。

（二）加大监督检查力度。组织开展民用“三表”和燃油加油机计量监督抽查，重点检查是否存在未经检定就安装使用、利用民用“三表”和燃油加油机进行计量作弊等违法行为，要求民用“三表”企业依法依规做好在用民用“三表”检定等工作；对发现的未经检定就安装使用的民用“三表”，要求服务企业立即整改；对检定不合格的民用“三表”，责令其及时调换；对民用“三表”计量违法行为，要依法坚决严肃调查处理。同时，督促加油站经营者要依据《加油站计量监督管理办法》依法使用和维护燃油加油机，不得使用出厂产品合格证不齐全的计量器具；不得使用未经检定、超过检定周期或者经检定不合格的计量器具；不得破坏计量器具及其铅（签）封，擅自改动、拆装燃油加油机：不得使用未经批准而改动的燃油加油机，以及弄虚作假的燃油加油机，给消费者造成损失的，责令其赔偿损失，并按照《中华人民共和国计量法实施细则》等有关规定予以处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

（三）加强检定机构管理。加强对本地区民用“三表”和燃油加油机计量检定机构的监督检查，主要检查计量标准管理情况、检定人员资质情况、承担强制检定工作情况等，对伪造数据、超授权范围检定、违反检定规程进行检定等违规行为，要依法进行处理。同时，健全完善对计量检定机构的建标、授权、检定等全过程规范管理，提高计量检定机构检定工作质量，加强计量技术检定机构服务能力管理，对于申报单位通过e-cqs系统申报检定计量器具后计量技术机构是否及时给予受理，对申报过程中数据填写不准确的是否及时给予反馈并电话告知使用单位（个人），以此全面提高强检计量器具申请检定效率，避免出现申报不受理或受理不及时，或重新提交无人受理等现象发生。

五、进度安排

整治工作分为三个阶段进行：

（一）自查自纠阶段（6月7日至7月1日）

各供水、供电、供气服务企业、加油站经营主体及本地区民用“三表”、加油机计量检定机构要按照整治内容和《法定计量检定机构监督管理办法》《计量授权管理办法》等法律法规及计量技术规范开展自查，对存在的各类问题要认真查摆，全面摸清在用强检计量器具底数，将自查情况和在用强检计量器具台账（见附件1）于7月1日前上报旗市场监管局产品质量发展与计量标准化安全监督管理股，后统一汇总上报市局计量科。

（二）集中整治阶段（7月1日至9月1日）

各相关股室、二级事业单位、市场监督管理所要对辖区内民用“三表”服务企业和辖区内加油站在用计量器具进行全覆盖监督检查。

（三）整改落实阶段（9月1日至10月15日）

各相关股室、二级事业单位、市场监督管理所针对检查中存在的问题，要制定整改措施，全面规范检定服务行为，确保在10月15日前整改到位，对整改不到位的依法进行处理。

六、有关要求

（一）统一思想，提高站位。民用“三表”和加油机计量监管事关人民群众的切身利益，市场监管总局已将此项工作纳入群众身边不正之风和腐败问题集中整治范畴中，市局将派出督导组督导此项工作落实情况，对发现整治过程中工作进展缓慢、不扎实、走过场、推诿扯皮的单位将列入监督贯通平台等方式督促整治力度。各相关股室、二级事业单位、市场监督管理所要高度重视此项工作，确保自查到位、整治到位，不断提高在用强制检定计量器具管理和水平，保证所有在用强检计量器具量值准确可靠，确保专项检查和专项整治取得实效。

（二）切实履职，强化监管。进一步加大民用“三表”和燃油加油机监管力度，采取日常监管和监督检查或双随机检查方式对新建住宅、生活小区民用“三表”进行检查，使民用“三表”的首检率、轮换率、受检率达到100%的要求，辖区加油站在用计量器具受检率更要达到100%的要求，不允许在本辖区内出现不符合计量法律法规要求的计量器具。对检查中发现的违法违规行为要坚决依法予以严厉打击，并进行公示曝光。重大案件和重要问题要依法依规高效处理，避免造成社会不良影响。此外在检查中如发现民用“三表”存在问题的要及时向有关主管单位通报反馈。

（三）加强考核，狠抓成效。2024年市市场监管局已将民用“三表”及燃油加油机监管工作列为对旗区考核工作指标之一，要求要突出案件办结数量和实实在在为群众解决实际问题作为考核重点，要加大监督检查力度，同时做好监管服务工作。要不断提高依法设置法定计量检定机构的检定能力和服务水平。
（四）加强宣传，提高计量意识。积极开展民用“三表”和燃油加油机相关知识的宣传教育活动，提高公众对计量器具的认知和重视程度。及时受理计量投诉，调解计量纠纷。不断提高计量舆情应对能力，将计量舆情消灭在萌芽状态，维护计量市场秩序。

（五）加强计量人才队伍建设。借此专项整治工作契机，在开展民用三表和燃油加油机监督检查及检定工作中，挖掘一批计量技术人才，实时向市局推选计量基础知识扎实、办案水平高超、检定能力过硬的人才，共同为自治区局建设计量人才基地贡献力量。

（六）按时按点报送工作材料。在每月14日和28日报送一次工作进展情况，并于2024年10月20日前将监督检查整体工作总结（包括专项监督检查的基本情况、工作成效、存在问题、督促整改落实情况、计量违法行为查处情况、工作建议等）和民用“三表”计量专项监督检查统计表（见附件2)、加油站在用强检计量器具专项监督检查统计表（见附件3）报送至旗产品质量发展与计量标准化安全监督管理股。特别强调各相关股室、二级事业单位、市场监督管理所在报送总结和统计报表时要注重数据的真实性，切实杜绝数据的谎报、漏报、瞒报。

附件：1.在用强检计量器具台账

2.民用“三表”计量专项监督检查统计表

3.加油站在用强检计量器具专项监督检查统计表

  乌审旗市场监督管理局                    2024年6月17日印发



