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乌审旗政务服务局关于印发社会矛盾纠纷

大起底大排查大化解大整治大提效

大监督专项行动工作

方案的通知
旗政务服务和大数据中心，局机关各股室：
按照《中共乌审旗委办公室旗人民政府办公室关于印发〈社会矛盾纠纷大起底大排查大化解大整治大提效大监督专项行动实施方案〉的通知》文件要求，为认真贯彻落实旗委、旗政府用好“三分吸附法”、实现“三不两当地”工作要求，高水平高质量提升基层治理效能，切实维护社会稳定，化解群众反映的各类问题，结合政务服务工作实际制定专项行动工作方案，请认真贯彻执行。
一、工作目标

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实总体国家安全观，紧紧围绕旗委、旗政府工作大局，防范化解影响安全稳定的突出问题、矛盾、纠纷、案件和隐患风险点，从2022年1月开始，到2022年12月底结束，集中一年时间开展本次专项行动，按照“属地管理、层层负责”的原则，深入细致排查梳理信访积案和矛盾纠纷，集中精力化解信访积案，坚持对群众的合理诉求解决到位，不合理诉求批评教育到位、生活困难帮扶救助到位、违法行为依法处理到位。同时，在防范化解信访积案和解决矛盾纠纷中找准找实干部作风问题并及时整改，实现政务服务系统和谐稳定的工作目标，迎接党的二十大胜利召开。

二、组织领导
成立政务服务局社会矛盾纠纷大起底大排查大化解大整治大提效大监督专项行动工作专班，具体如下：

组  长：韩建成  局党组书记、局长

副组长：刘世海  局党组成员、副局长

满都毕利格 旗政务服务和大数据中心主任

成  员：蒋晓虎  旗政务服务和大数据中心副主任

曹  波  旗政务服务和大数据中心副主任
陈  娜  局综合办公室主任
王雪艳  局政务服务室主任
王越霞  局政务公开室主任
王  宏  局电子政务室负责人
付先龙  中心大数据运营室主任
其  劳  中心政务大厅管理办公室主任
谷世才  中心便民热线服务室主任
薛  红  局信访工作人员
付守玲  局市域社会治理工作人员
工作专班下设办公室，由刘世海副局长兼任办公室主任，办公室负责统筹、指导、协调、督促专项行动日常工作，工作专班人员如有变动，由接任的同志自行接替，不在另行发文。
三、工作任务

（一）“大起底”。围绕专项行动重点领域和主要问题（附件1），对未决信访案件、群众关注的热点难点和历史遗留问题，群众关心的急难愁盼问题进行全面梳理起底，坚持实事求是、起底建账，做到问题、矛盾、纠纷、案件100%掌握、100%建账（附件2）。

（二）“大排查”。围绕专项行动重点领域和主要问题（附件1），每月动态进行排查，确保底数清、情况明，做到及时上报、及时化解、及时整治（附件3）。

（三）“大化解”。用好“三分吸附法”，确保“大起底”问题年底前完成90%化解任务，每月动态排查问题实现动态清零，年底前100%完成化解任务（附件4）。

（四）“大整治”。围绕大起底、大排查发现的问题，倒查问题成因，深入查找工作漏洞、制度短板、监管盲区，同步加强制度“废立改”工作，不断巩固专项行动成果（附件5）。

（五）“大提效”。坚持以人民为中心的发展思想，树立高质高效理念，把又快又好标准贯穿专项行动各个环节，确保专项行动工作迅速、环节相扣、快步推进、早见成效。

（六）“大监督”。局党组及班子成员要高站位、严标准，坚决落实各项工作任务，积极配合旗委、政府和纪委监委定期调度，抓实抓好专项行动。

四、工作步骤

（一）动员部署阶段（2022年1月1日—2022年1月15日）。一是制定工作方案，1月15日前将工作方案和工作专班人员名单报旗专项行动领导小组办公室。二是全面动员部署，1月15日前召开动员大会，传达学习旗实施方案精神并对专项行动进行安排部署。三是强化宣传引导，利用大厅LED屏和微信公众号，线上线下宣传专项行动，营造专项行动开展的良好氛围。
（二）起底建账阶段（2022年2月15日前完成第一阶段起底工作，此后该项工作贯穿始终）。一要全面摸清底数，按照“单位不漏事项、行业不漏对象、系统不漏部门”的要求，开展全覆盖走访摸底排查，摸清底数、摸清成因、摸清问题。二要精准分析研判，实行“月调度”“零报告”制度，2月15日前将大起底总台账报至旗专项行动领导小组办公室（联系人王世宽13474875488），从3月份起，每月25日前报送大排查总台账、当月新增台账和当月已化解台账“三本台账”。三要精准梳理建档，已化解事项按照“一案一档”和“事责清晰、能简则简”原则，建立化解台账和档案，未化解事项及时包案化解，落实责任领导，明确化解时限和稳控责任，做到“五个一包到底”。
（三）集中化解阶段（2022年2月15日—2022年11月30日，贯穿专项行动始终）。一是针对动态排查出的问题，要采取即知即调和分流分调的办法，尽快调解化解，确保95%以上的问题即知即调。二是坚持“边化解、边整治、边提效”，总结好、提炼好、固化好成功经验和做法，进一步健全工作机制和制度体系，需要建章立制的，要及时出台制度，补齐工作短板。

（四）总结提升阶段（2022年12月1日—2022年12月31日）。全面对标专项行动要求，对专项行动进行结果评估对矛盾纠纷排查化解再聚焦再聚力，认真做好收尾工作，总结形成本部门用好“三分吸附法”、实现“三不两当地”的长效机制，于12月10日前将专项行动总结报告报旗专项行动领导小组办公室。

    附件：1.专项行动工作重点领域和主要问题

2.起底清单、起底汇总清单

3.动态排查清单、排查汇总清单

4.化解清单
5.制度清单
6.专项行动档案资料整理模板
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