乌审旗财政局关于2022年度
绩效评价工作情况的总结
为深入贯彻落实《中共中央国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》，加快建成全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系，切实增强各部门支出绩效意识，维护财经秩序、规范财政管理、保障资金安全，提高资金使用效益，现将2022年绩效评价工作开展情况总结如下：
1、 绩效评价工作开展情况
（一）逐步健全完善制度体系
为贯彻落实全面实施预算绩效管理精神，强化绩效责任意识，完善局机关预算绩效管理工作机制，印发了《乌审旗财政局预算绩效管理工作规程》，办法适用财政局内部预算绩效管理相关单位、股室开展预算绩效管理工作。按照绩效与预算一体化和建立“全方位、全过程、全覆盖”的预算绩效管理体系要求，财政局建立分工负责、高效协同的预算绩效管理机制，建立结果导向的绩效管理体系，加强绩效管理结果运用，不断调整和优化支出结构，促进节支增效。同时，转发了《鄂尔多斯市本级财政支出事前绩效评估管理办法》、《鄂尔多斯市人民政府关于全面实施预算绩效管理的意见》，其中后者通过旗人民政府转发。此外，还制定了《乌审旗本级财政投资项目评审管理暂行办法》、《乌审旗本级预算绩效目标管理工作规程(试行)》和《乌审旗本级预算绩效运行监控管理工作规程》，并已将印发提上日程。
（二）优化绩效目标，实现目标管理全覆盖
积极组织全旗各预算单位开展项目资金绩效自评。全面开展项目支出绩效目标管理工作，要求部门编制预算时，所有项目均编制绩效目标，严格按照“一项目、一评价、一报告”的要求，实现绩效目标管理全覆盖。
（三）完善绩效流程，开展项目预算绩效运行监控
以绩效目标为基础，实行部门自行监控和财政部门重点监控的“双监控”，选择乡村振兴、教育、卫生健康、社会保障等项目进行重点绩效运行监控。主要有贯彻落实党中央、国务院重大方针政策和决策部署的项目；覆盖面广、影响力大、社会关注度高、实施期长的项目；自治区、市、旗党委政府重大决策部署涉及的重点项目进行重点监控。共涉及项目37个，涉及财政资金2.1亿多元。
（四）进一步优化投资评审程序
[bookmark: _GoBack]遵循“实事求是、客观公正”的评审原则，继续加强财政投资项目的评审，严格按程序出具评审结论，为规范财政投资行为、节约财政资金发挥重要作用。全年各类政府性投资项目评审30项，累计送审金额7.50亿元，审定金额7.20亿元，审减金额0.30亿元，综合核减率4.18%。
二、下一步工作思路及建议
下一步，我旗将按照上级财政部门要求，认真贯彻新发展理念，推动高质量发展，全力落实好全面实施预算绩效管理各项工作任务。
    一是完善绩效评价指标体系。建立健全适合我旗特点、定量和定性相结合的共性绩效指标框架，构建分行业、分领域的绩效目标指标体系和绩效评价指标体系，提升绩效目标科学化、合理化水平，提高绩效评估评价结果的客观性和准确性。
二是强化评价结果应用。建立绩效评价结果的反馈与整改、激励与问责制度，将评价结果作为安排以后年度预算的重要依据，切实发挥绩效评价工作重要作用。继续推进绩效评价信息公开，逐步推行全旗各预算单位绩效目标、绩效报告、评价结果等信息在政府门户网站公开发布，主动接受社会监督。 
三是探索第三方参与绩效管理工作。将预算绩效内部考核和外部考核相结合，加强第三方评估机构规范管理和学习培训，确保第三方机构对项目进行客观、准确、科学的评价，提出合理建议，为后续财政项目支出提供决策参考，提高预算绩效管理效果。 
四是加快完善预算绩效管理信息系统。积极与上级财政部门对接，建立财政预算绩效管理信息化平台，积极构建绩效考评指标库、基础项目库、数据库和专家库“四位一体”的绩效管理信息系统，为财政预算绩效管理提供信息支撑。
    五是强化预算绩效管理工作考核。细化完善推进预算绩效管理的领导职责和问责机制，对考核名次靠后、工作推进不力的部门，采取减少预算安排等方式责令限期整改。 
六是加强宣传和培训。培育“各部门追求绩效、社会公众监督绩效”的理念，为预算绩效管理创造良好的思想基础和舆论环境，推动绩效管理从财政部门的 “单兵推进”向各相关主体广泛参与的共同治理转变。

