乌政办发〔2024〕91号

乌审旗人民政府办公室关于加强气象探测设施

规划建设和信息资源共享工作的通知
各苏木镇人民政府、旗人民政府各部门、各直属单位、各大企事业单位：
为进一步加强涉外气象探测设施的管理，维护国家安全和利益，根据《中华人民共和国气象法》《涉外气象探测和资料管理办法》《鄂尔多斯市人民政府办公室关于加强气象探测设施规划建设和信息资源共享工作的通知》（鄂府办发〔2024〕29号）和《乌审旗人民政府关于推进气象高质量发展的意见》（乌政发〔2023〕40号）等要求，现就有关事宜通知如下。

一、统筹规划气象探测设施

（一）统筹规划建设。科学编制气象探测设施建设规划，全旗范围内自建和拟建的气象探测设施要纳入全旗气象探测设施建设规划，避免重复投资、重复建设。鼓励各部门、各企事业单位在气象灾害敏感区、易发区、生态脆弱区设置或加密气象探测设施。

（二）及时备案登记。各单位在气象探测设施建设前，要向属地气象部门进行备案。新建气象探测设施在建成3个月内由建设单位将站点地理信息、探测项目、业务运行规程和探测设备等基本情况向属地气象部门登记，作为统计备案依据。

（三）落实行业标准。投入使用的气象探测设施应按照国家标准或行业标准进行定期维护和保养，确保设施运转良好。气象探测设施建成并投入业务运行后应由符合资质的计量检定机构每年至少进行一次计量检定，不得使用未经检定、检定不合格或超过检定有效期的气象计量器具。

（四）建立共享机制。气象部门规范气象数据的汇交范围、格式、程序等，统筹用好数据资源，推动形成气象信息资源共享机制。各单位定期向属地气象部门汇交所获得的气象探测资料。气象探测信息共享各方须承担共享信息安全保密责任，保证共享信息安全性，确保信息传输质量和时效，提高共享信息社会效益、经济效益和服务效益。

二、加强涉外气象探测和资料安全管理
各单位要充分认识到涉外气象探测设施在国家安全和外交事务中的重要性，增强责任感和使命感。不得擅自将涉及国家秘密的气象资料提供给外国组织或者个人。其他组织和个人不得将涉及国家秘密的气象资料以任何方式提供给外国组织或者个人。

涉外气象探测站（点）的设立，按照《中华人民共和国气象法》和《涉外气象探测和资料管理办法》等相关规定严格履行许可审批手续。各单位要做好行业管理，从事涉外气象探测以及汇交、获取、提供和使用气象资料等活动，应当坚持依法监管、有效利用的原则，经旗人民政府同意后，报国务院气象主管机构审批。外国组织和个人在乌审旗境内从事上述活动，应当与中华人民共和国有关组织合作进行，并由中方合作组织向国务院气象主管机构提出申请，中方合作组织必须如实向气象主管机构提交有关材料和反映真实情况，并对其申请材料实质内容的真实性负责。旗气象局负责本行政区域内的涉外气象探测和资料的管理，各苏木镇及有关部门按照职责配合旗气象局共同做好涉外气象探测和资料的管理工作。

三、强化组织领导
（一）提高认识，压实责任。各单位要牢固树立安全发展理念，筑牢防灾减灾救灾的人民防线，深刻认识统筹和规划建设气象探测设施和推进气象信息资源共享工作的重大意义，切实加强组织领导，严格落实工作要求，明确专人负责，摸清气象探测设施底数，做好数据汇交。
（二）加强合作，形成合力。旗气象、自然资源、生态环境、水利、农牧、应急管理、能源、林草等部门要密切协同配合，推动全旗气象探测设施健康安全发展，促进气象探测信息在各行业科学研究中的应用，为防灾减灾救灾提供有效支撑。

（三）强化举措，抓好落实。各单位及相关企业将已建成的气象探测设施相关情况于每年4月底前向属地气象部门进行审核备案，并形成长效机制。各单位要联系气象部门做好气象探测设施计量检定、巡检校准和维护维修等工作，保证观测数据的准确性。
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